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Borközraktár
Debrecenben.

Beadvány
atörvinyhatósági bizottsághoz.

Igen életrevaló terv megvalósítá­
sával foglalkozik a debreceni termény­
éé áruraktár részvénytársaság. Arról 
van ugyanis szó, hogy körülbelül egy­
millió korona befektetéssel borközrak­
tárt állít fel Debrecenben.

E nagyarányú vállalkozás egész 
vidék bortermelését centralizálná Deb­
recenben s előnyösen hatna ki nem­
csak a termelési kedv fokozására, 
hanem a bor értékesítésére is. Debre­
cenben és környékén régen érzett 
hiány, hogy megfelelő pincehelyiségek 
nincsenek. E miatt aztán a gazdák, 
abba a kényszerhelyzetbe kerülnek, 
hogy mindjárt a szüret után kénytele­
nek a bortermést a legalacsonyabb 
árban forgalomba bocsátani. Mert 
nagyobb bormenyiség eltartására és 
kezelésére alkalmas raktárak nem 
állanak rendelkezésükre.

Ezeken a bajokon segítene a 
tervbe vett nagyszabású borközraktár,

amelynek megalapításához a vállalkozó 
cég hozzájárulást kér a várostól. Ter­
jedelmes beadványát, amelyben Deb­
recen és környékének bortermelési 
viszonyait ismerteti, az alábbiakban 
közöljük:

Tekintetes törvényhatósági bizottsági 
közgyűlés!

Alig két évtized telt el azóta, hogy a 
filoxera pusztítás végveszedelemmel fenye­
gette a magyar szőllőmüvelést. Ez alatt az 
idő alatt a fóldmivelésiigyi kormány odaadó 
támogatása, sok úttörő kísérletezés és kiváló 
szakemberek fáradságos munkája után kihe­
vertük a filoxera pusztítását és kedvező évek­
ben annyi és oly jó minőségű borunk terem, 
mint a filoxera előtt.

Államnak és magánosoknak együttes 
munkája eredményezte, hogy ma már ismét 
félmillió kát. holdnyi terület van beültetve 
szőllővel a szorosabb értelemben vett Magyar- 
ország területén.

Bármennyire kivánatos volna is, hogy 
addig, mig az értékesítési viszonyok meg nem 
javulnak, a további telepítés szüneteljen, ez 
alig remélhető, mert még több százezer hold 
futó homok vari Magyarországon, amely sem­
miféle mezőgazdasági kultúra mellett sem ad 
megközelítőleg sem olyan hozadekot, mint a 
szőliő. Az utóbbi két évben nagyobb erővel 
fellépett peronoszpóra-veszedelem ugyan még 
gondosabb védekezésre kényszerit, de a to­
vábbi telepítést, ez a körülmény sem fogja 
megakadályozni.

Pedig már a meglevő telepek tulajdu 
nosai ie jogosan panaszkodnak, hogy szöüőik 
jövedelmezősége mindinkább csökken e 
problematikussá vált, a minek oka főkéné 
abban rejlik, hogy a termes értékesítése iY 
ről-evre nehezebbé lett.

A múlt év szeptember havában S/n. - 
den tartott országos borászati kongresszuson 
dr. Lónyai Ferenc min. tanácsos, országos 
borászati kormánybiztos, a ki a füldmivel.-- 
ügyi miniszter nevében nyitotta meg a kon­
gresszust s beszédében a homoki szőliomü- 
velés nagy közgazdasági jelentőségét hang 
súlyozta, arra hívta fel a közgyűlés figyel 
mét, hogy a szőtlőmiivelés hazánkban Yna 
már azon a fokon áll, hogy annak további 
kiterjesztése — a kedvezőtlen borértékesítési 
és borfogyasztási viszonyok lényeges javuló 
sáig — a túltermelés aggályait keltheti fel.

A kongresszuson az az általános felfo­
gás alakult ki, hogy a mostani viszonyok 
között nem a termelés előmozdítása, hanem 
az értékesítés szervezése körül van a legtöbb 
tennivaló.

Mindenek előtt pedig arra van szükség, 
hogy minden borvidék exportra alkalmas bo­
rából nagy tömeg egyenlő minőségű bor áll­
jon rendelkezésére, a melyből az exporteur 
mindig képes legyen a kívánt mennyiséget, 

j utána szállítani. Csakis igy érdemes az ex 
porteurnak nagy tőkebefektetéssel, a modem 
üzleti életben nem nélkülözhető nagy reklám­
mal és külföldi összeköttetések teremtésével 
egy bizonyos bőrtípust a külföldön bevezetni. 
Addig, a meddig az ilyen jól kezelt egyenlő

Őszi kufep ktlilr legességek Feketénél.
Nehéz választás.

— Amerikai elbeszélés. —
Trevellyan Róbert a Metropolitán-bank- 

ból, hol főnökének megbízásából üzleti ügyek­
ben járt: nem ment egyenesen vissza az üz­
letbe. Bizonyára ő volt egyike a Fergusson 
és Társa cég legkötelességtudóbb alkalmazot­
tainak, de most emberfeletti erővel kellett 
volna bírnia, hogy legyőzze a szivét tépő 
kísértést. Imádott menyasszonya, miss Bopsotn 
Zsuzsámra a délelőtti expresz-vonattal érke­
zett meg Chicagóból s ugyanabban a foga­
dóban szállt meg, melynek másik szárnyában, 
az ötödik emeleten volt Róbert egyszerű le­
génylakása.

Trevellyan Róbert az órájára pillantott. 
Pont tizenkettő, mr. Fergusson Jonatán ilyen­
kor a börzén van s azért egy egész órája ma­
rad, hogy Zsuzsánna üdvözlésére siethessen. 
Nem sokat gondolkozott, megindult a Royal- 
szálló felé. Pár perc múlva egymás mellett, 
bizalmas közelben ült az ifjú pár.

— Helyzetem javul, Zsuzsánna, — mondta 
Róbert. — Fergusson szeret s felfogja emelni 
a fizetésemet. Akkor mi sem állja útját annak, 
hogy apád is beleegyezzék a házasságunkba.

— Bár apám a pénzre is tekint, mégis a 
fődolog előtte e becsületesség! — felelt Zsu­
zsánna. — Te becsületes ember vagy, főnö­

köd megbízik benned; ez az az ut, mely a 
meggazdagodásra vezet!

— S szerelmem .. .
— Hallgass Bob!—szakította félbe sze­

mérmes arcpirulással Zsuzsánna. -- Hallgass 
és menj most már be az üzletbe, nehogy 
kellemetlenséged legyen. Délután öt órára pe­
dig visszajössz és el fogsz kisérni Mary né­
nimhez,

Róbert már kalapjával a kezében kér­
dezte:

— S te, Zsuzsánna ? Te mit fogsz csi­
nálni ,61 óráig?

— Alszom! Az éjjeli utazás nagyon kifá­
rasztott. Mond meg kérlek a szobaleánynak, 
hogy öt óráig fel ne ébreszszen.

— Megmondom, kedvesem. Csak nyugod­
tan aludjál öt óráig,

— Ó, ne félts engem! Ha egyszer elal­
szom, még az ágyudörgés sem ébreszt fel.

Róber kilépve a szobából, körülnézett, de 
sehol sem látta a szobaleányt s erre egy bo­
londos ötlet villant át a fején. Halkan meg­
fordította a szobaajtó kulcsát s lehúzva, zsebre 
tette. Aztán sietve rohant fel a lépcsőn; az 
előcsarnok órája félegyet ütött. Még annyi 
ideje maradt, hogy a második főlépcsőn föl­
siessen a saját szobájába. Eszébe jutott a 
Mary nénihez tervezett látogatás és hétköz 
napi kabátját kiakarta cserélni az ünneplővel

ef férfiszabó

Mivel a lift éppen el volt foglalva, nem gon­
dolkozott sokat, huszonötéves lábainak teljes 
rugalmasságával sietettföla második főlépcsőn.

Félkettő még nem volt, Róbert már ott 
ült íróasztala előtt s boldogságának mámoritó 
tudatával a fejében, gépszerüleg dolgozott, 
anélkül, hogy eszmélt volna a körülötte tör­
ténőkre. Nem látta azt a kicsiny, őszhaju urat 
sem, ki kalappal a fején haladt végig a ter­
meken a legelső szobáig, majd kis idő múlva 
visszajött, keresgélt, aztán odállt Róbert író­
asztala elé:

— Nos, mr. Trevellyan?
A megszólított ijedten rándult össze.
— Parancsol, mr. Fergusson ?
— ön a Metropolitan-bankban volt. Hol 

a negyenötezer dollár?
Róbert olyan fehér lett, mint a főkönyv 

egy lapja. '
— Természetesen — hebegte — a negy­

venöt . . .
A belső zsebéhez kapott: üres; a nad­

rágzsebébe nyúlt: kezei görcsösen szorították 
át a kulcsot. Szólni akad, melléből csak re­
kedt hang tőit elő. A pénz . . . Zsuzsánna... 
Mary néni ... ah, megvan! ... a pénz a má­
sik kabátjában maradt! Szélsebes szavakkal 
értesítette a történtekről főnökét, aztán az 
ajtó felé sietett.

- Megálljon, sir! Megálljon és jöjjön

üzlete Szent Aniia-utca 5 szám. 
Nagy választék magyar, an*ol 
és franci B szövet uií

w
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aanösegü borok nagy tömegben nem fognak 
rendelkezésre állani, addig a termelők pincéi­
ben szétszórtan levő különbözőképpen és nem 
mindig a modern pincekezelés szabályai sze­
rint kezelt borok csak nehezen találnak 
vevőre.

Ma annak a termelőnek, a ki szüret 
I közben nem adja el borát, a mikor tapasz­
talat szerint még legnagyobb a kereslet, tisz­
tára szerencsejáték, hogy képes lesz-e kifor- 

i rótt és többször lefejtett borát még olyan ár­
ban is értékesíteni, mint a milyet szüretkor 
megkaphatott volna. Ennek oka, ho»y az 
ilyen egyes pincékben elszórtan levő, kiérett 
borokra ritkán van idegen vevő.

Ilyen módon a szőllösgazda, még ha 
pincéje és hordója van is, akkor is ritkán 
meri kockáztatni, hogy borát maga kezelje és 
csak többszöri lefejtés után adja el. A viszo­
nyok kényszerítik rá, hogy már szüret előtt 
vagy szüret közben bocsássa áruba.

Fokozza még a bajt az, hogy egyszerre 
kínálja ekkor a termését majdnem minden 
szőllösgazda az országban. Óriási a fejetlen­
ség, ellenőrizhetetlen hírek keringenek, a 
szüret tényleges eredményéről megbízható 
adatok nincsenek; főképpen pedig nincsenek 
a vidéki termelők birtokában. Ha a kereske­
dők pár napig nem keresik fel az illető bor­
termelő vidéket, a kisebb szőllősgazdákat már 
aggodalom fogja el, hogy egyáltalában nem 
képesek borukat eladni s maguk lesznek kény­
telenek ezt tovább kezelni. Ez az aggodalom, 
amely nem subjectáv érzés, hanem nagyon 
is megindokolt, azon kellemetlen tapasztala­
tok folytán, amelyeket már a legtöbb termelő 
tett a borok házi kezelésénél a döntő momen­
tum rendesen a termelőnél, hogy borát oda­
adja minden, csak félig-meddig elfogadható­
nak látszó áron. Ezek a borok többnyire 
osztrák borkereskedők pincéjébe kerülnek, 
ahol azok gyengébb minőségű osztrák borok- • 
kai keverve, osztrák, vagy felemása osztrák­
magyar elnevezés alatt kerülnek forgalomba 
és egyáltalában nem szolgálnak a magyar 
bor renoméjának az emelésére.

Ezen a helyzeten még az sem változtat­
hatna, ha minden bortermelőnek elegendő 
pincéje, hordója és ami még nehezebben 
volna elérhető: elegendő szaktudása volna a 
borok kezelésére, mert a mostani viszonyok 
között a különböző szétszórtan levő pincék­
ben még a jól kezelt, többször lehúzott bo­
rokért is ritkán kínálnak olvan árat, amely

érdemessé tenné a nagy kockázatot és a nagy 
tőkebefektetést.

Ezen az állapoton más nem segíthet, 
csakis a borközraktároknál kapcsolatos bor­
vidékek megteremtése. Ha az ország több 
bortermelő vidékének központjában borköz­
raktárak keletkeznek, akkor megoldást nyer 
a magyár borértékesítésének Ugye. A vidék 
bortermelői, még a kisgazdák sem lesznek 
kénytelenek a borukat szüret közben eladni, 
hanem ott elhelyezhetik, kölcsönt vehetnek 
fel reá és szakértő pincemesterrel kezeltet­
hetik azt, amely módon egy helyen nagy 
tömegben kitünően kezelve, a vasúti vágány­
nyal biró közraktárból mindig talál jó 
vevőre.

A borközraktárakban fog kialakulni egy- 
egy vidéknek bora, amelyet az exportenr 
örömmel vesz meg, tudja, hogy ugyanazt a 
minőséget ott mindig feltalálhatja. Csakis 
akkor fognak hozzá az exportenr, hogy kül­
földön egy vidéknek borát, nagyobb áldoza­
tok árán bevezesse, ha tudja, hogy van egy 
ilyen borközraktár, amelyben azt a bőrtípust 
mindig újból megtalálja.

A borközraktárnak a jótékony hatását 
pedig nemcsak a szőllösgazda fogja meg­
érezni, aki a borát ott elhelyezi, kölcsönt 
vesz fel reá és a bort borközraktár utján 
értékesíti, hanem meg fogják érezni a vidék 
összes szőlősgazdái, mert ily módon senki 
nem lesz többé abban a kényszerhelyzetben, 
hogy szüret közben borát bármily alacsony 
áron is eladja. A borközraktárt pedig idővel 
igénybe fogja venni még az a termelő is, 
akinek saját pincéje és saját hordója van, 
hogy bortermesének legalább egy részét itt 
helyezze el, azzal a számítással, hogy a 
kereskedő az itt megismert és a többivel 
együtt az odahaza levő borát is megveszi. 
A borközraktárban alkalmazott szakértő pince­
mester pedig hozzájárulhat az egesz vidék 
borkezelésének javításához.

De nemcsak a termelőnek, hanem a 
fogyasztónak is nagy hasznára lesznek a 
borközraktárak, mert a jóminőségü borokat 
nagy tömegben kevesebb kezelési költséggel 
lehet borközraktá’-ak utján piacra hozni, min" 
a magánpincék utján s ez a fogyasztás alá 
kerülő bor lényegesen olcsóbbá teszi anélkül, 
hogy a termelő jövedelmét egy fillérrel is 
csökkentené.

A homoki bortermelés elterjedése óta az 
ország egyik legfontosabb borvidék Debrecen 
körül terül el: Hajdú-, Szabolcs- és Szatmár-

vármegyek homoki bortermelése d • '»ravitái
úgy, hogy ma már 30.000 k th. hold szőlli 
van Debrecen közelében, amelynek évi tér 
melése csak 10 hl. átlagot vwe: ROfi tvv 
hektolitert tesz ki.
....n* Debrecenben, ennek a nagy bortermi 

vidéknek a központjában borközraktár létesül 
akkor itt egységes bőrtípus fog kial iknlni 
amelynek kedvéért az exportenr idejön é= 
szükségletét állandóan Debrecenben loads 
beszerezni.

Ez a borközraktár az egész 300 00C 
nl.-nyi termesnek a jobb értékesítését fúrna 
lehetove tenni, részben az export fejlesztése 
részben a jobb borkezelésnek modern vszkü 
zök utján való bevezetése és jobb példa- 
adása által, részben pedig az által, hogy 
borkozraktár közelében a bort feldolgozd 
gyárak fognak keletkezni.

Mi ezen kérdéssel huzamosabb idő óta 
foglalkozunk, de alapos számítások arról 
győztek meg, hogy a borkozraktár — mini 
üzleti vállalat — rendkívül nagy kockázat­
tal jár.

Semipiféle kultúrnövény termelése sem 
függ annyira esélyektől, mint a szőlőé. Egy 
jó év után 3—4 rossz esztendő következhetik. 
A bortermelők eleinte nehezen lesznek rábír­
hatok a beraktározásra, amikor maguknak 
elegendő hordójuk van. Számítani kell,azzal, 
hogy hosszú ideig csak a bőtermésü években 
lesz nagymérvű borraktározás. A raktárdíj 
sem lehet magas, mert az uj bor és a kifor­
rott bor között arkülömbözet normá ig évek­
ben oly csekély, hogy az apadas és a kamat- 
veszteség számításba vétele mellett a bort 
nagyobb raktarbérrel megterhelni lehetetlen.

Az 1908-ik év, araikor megfelelő hord k 
és pincék hiányában sok százezer hektoliter 
bor romlott el, megmutatta, hogy mily nagy 
nemzeti vagyont lehetett volna megfelelő 
mennyiségű borközraktarral megmenteni, — 
ámde ezt követő 2 rossz boresztendő tapasz­
talata minden vállalkozási kedvet leiohasztott 
és nagy óvatosságra int.

Debrecenben, ahol egy nagy borvidék­
nek természetes központja van, ahonnan a 
galíciai és bukovinai tömeges borszükségle­
tet legkönnyebben ki lehet elégíteni és az 
export megfelelő szervezésével a debreeen- 
vidéki szőlőtermelőknek nagy jövedelmezősé­
get biztosítva, a nemzeti vagyont hathatósan 
gyarapítani, a borkozraktár létesítésének min­
den előfeltétele meg van.

A közérdeket szolgáljuk, amikor a deb-

velem, — szólt Fergusson s bevitte Róbertét 
dolgozószobájába. Itt nyugodt, közömbös 
hangon igy szólt hozzá:

— Akár meghozza a pénzt, akár nem, el 
kellene önt csapnom, mert olyan tisztviselőt, 
aki negyvenötezer dollárt csak úgy elhagy va­
lahol, nem használhatok; de én régen figye­
lem önt, eddig mindig becsületes embernek 
ismertem, tudom azt is, hogy szerelmes. Sze­
relmes embert éppen használhatok s mivel a 
szerelemnek nem ismerem jobb ellenszerét a 
házasságnál: legjobban!: tartanám, ha megnő­
sülne. A dolog igy áll: ha egy óra alatt visz- 
szaliozza a pénzt, megkétszerezem fizetését, 
hogy megházasodhassék. Ha nem hozza vissza, 
sikkasztónak tekintem s átadom a rendőrség­
nek. Hogy egészen tisztában legyen a hely­
zettel, azt is tudtára adom: hogy az a pénz 
az árváké s hogy csak hosszú per után le­
hetne azt rajtam behajtani. Én kemény ember 
vagyok s ezért száz árva és Özvegy éheznék, 
ha ön véletlenül tolvaj volna. Good bye, sir!

Trevellyan Róbert felelni akart, de Fer­
gusson olyan parancsoló kézmozdulattal kltá- 
molygott. A pénz ... az özvegyek ... az ár­
vák ... ez járt folyton az eszében; végre 
eszméletére tért, beleugrott egy kocsiba s öt 
dollár borravalót ígért a kocsisnak, ha félóra 
alatt a Royal-szállóhoz érnek. A bérkocsi vág­
tatva indult meg, Róbert pedig egy sarokba

húzódva kezdett gondolkozni; Egészen bizo­
nyos volt most már a felől, hogy a pénzt a 
másik kabátjában hagyta. A szobájában nap­
közben senki sem szokott bemenni; nem is 
sejtik, hogy ott annyi pénz van; meg fogja 
találni, visszaadja Fergussonnak, az megtartja 
a szavát s ő feleségül veszi Zsuzsannát . . .

A kocsi hirtelen megállt, mert egy ren­
dőr állt a ló elé s igy szóit:

— A kocsi nem mehet tovább. Tűz van 
a közelben, lessé* más utcának kerülni, mert 
a Royal-szálló ég.

— A pénz, a pénz! — kiáltott Róbert 
félig tébolyultál) s félre lökve a rendőrt, el­
kezdett száguldani az utcát lefelél A sarkon 
túl megpillantotta a hatalmas épületet, melynek 
tetejéről eget nyaldosó lángok törtek a ma­
gasba. Rettenetes! Róbert elméjén az a gon­
dolat villant át, hogy Fergusson képes lesz öt 
gyanúsítani a szálló felgyujtásával, hogy bű­
nét palástolja.

— Senkinek sem szabad többé bemenni, 
— hangzott a tűzoltóparancsnok szava. — A 
tető tiz perc alatt beroskad I

Róbbert a végső kétségbeesés sújtotta le. 
Ha az élete árán is, meg kell mentenie a 
pénzt, különben Fergusson "elfogatja, Zsuzsánna 
megveti . . . Zsuzsánna! hisz Zsuzsánna ott 
van az égő házban s alszik, mit sem sejtve 
a veszedelemről, melyben forog! Róbert oda­

ugrott a tűzoltókhoz s iparkodott megértetni 
vélük a helyzetet, de a parancsnok a vállát 
vonogatta:

— Késő van, uram! A tető mindjárt le­
szakad !

Róbert búcsúzó pillantással fordult az ég 
felé, aztán öklével leütve a tűzoltót, ki útját 
álta, berohant az égő házba. Elborult szemek­
kel állt meg egy pillanatra az előcsarnokban. 
Ott volt előtte a két lépcső; balról az, mely 
becsületéhez, számtalan árva és özvegy jóllé­
téhez vezet, jobbról pedig az, melyen át meg­
mentheti szerelmesét. Elveszti azt, aki legked­
vesebb előtte e világon, ha balra megy, tolvaj, 
gazember, gyújtogató lessz, ha jobbra in­
dul el . . .

Még egy hosszú, zokogásszerü sóhajtás 
és Róbert vad elszántsággal rohant fel a ...

•
Tisztelt olvasó közönség! Engedelmet ké­

rek magam sem segíthetek a dolgon, össze­
kevertem ezt a történetet s magam is úgy 
belekeveredtem, mint a csibe a kocba. Merre 
induljon Róbert? Jobbra vagy balra ? Én meg 
nem tudom mondani, azért ráhagyom önökre, 
hogy mindenikük válassza a történetnek azt 
a végét, amelyik egyéni ízlésnek, hajlandósá­
gának és érzelmeinek jobban megfelel. Teljes 
tisztelettel: A szerző.

James Sidney Hill.

I Albert Unit
vasija lliva ddlIUlU faszer, bér és csemege kfiiönlegeségok üzlete.
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i borközraktár létesítésére a kezdemé- 
Tetó lépéseket megtesszük s hivatkozással a 
üAintetes törvényhatósági bizottsági kozgyü- 
íg e, évi 123—1911. bkgy. sz. alatt egvban- 
, la„ meghozott abbeli határozatára, hogy 

' ■ ^Debrecenben létesítendő borközraktárt 
mAfeleló támogatásban fog részesíteni, tisz- 
“jttel kérjük a tekintetes törvényhatósági
bizottsági közgyűlést:

méltóztaasék a telepünk előtt elterülő, 
nrntegy 1000—2000 négyszögölnyi puszta 
földterületet, amelyet egyfelől a homokkerti 
most megnyitott nj utca, másik oldalán a m.
*** < 1 _______ — ▲ ff ara Un4Á «aImoIc «M A a1 ^

pálya fele vezető ut határolnak megfelelő
méltányos vételárban borközraktár céljaira 
nekünk eladni és mi azon olyan befogadási 
képességű borközraktárt építünk, aminőket az 
állam most több vidéki városban olyanformán 
épit, hogy a városok ingyen telket és téglát
adnalMidőn még megjegyezni , bátorkodnak, 
hogv a debreceni Termény és Araraktár rész­
vénytársaság megalakulásakor a tekintetes 
bizottsági közgyűlés a most pénzért kért te­
rület díjtalan átengedését helyezte volt kilá­
tásba s midőn megjegyezni bátorkodunk, hogy 
az elmúlt tavaszon mi az nj homokkerti-utca 
céljaira 600 négyszögöl földet, négyszögölen- 
kint 6 koronájával adtuk át a nemes város 
részére, tisztelettel kérjük, hogy az ár meg­
határozásánál egy részt ezen most elmondott 
körülmények, másrészt a borközraktár nagy 
fontosságára méltóztaasék tekintettel lenni.

Debrecen, 1911. nov. 10.
Alázatos szolgái:

Debreceni Termény és Aruraktáv 
részvénytársaság.

A borközraktárnak kétségtelenül 
nagy és fontos szerep jut a debreceni 
borvidék fellendítése körül.

A képviselőház ülése.
191L november 15,

Návay elnök nyitotta meg az ülést 
fél 11 órakor. Bemutatta Alsófehér vármegye 
feliratát a katona^, javaslatok ellen és a 
választói jog mellett. Javasolta, hogy a kér­
vényeket a kérvényt bizottsághoz utasítsák.

Felolvasták az interpellációs könyvet. 
Az interpellálok nagy. számára való tekintet­
tel az elnök javasolta, hogy a Ház 1 órakor 
térjen át az interpellációkra s mivel Polónyi 
De’zsö sürgősnek mondja interpellációját, kérte, 
hogy Polónyi legyen az első interpelláló.

Lovásvy Márton: Tekintettel arra, 
hogy 9 interpelláló van bejegyezve, kérte, 
hogy az eddigi gyakorlat szerint már fél 1 
órakor térjenek át az interpellációkra.

Ráth Endre hozzájárul Lovászy indít­
ványához és kéri az eddigi gyakorlat fen- 
tartását.

Návay kijelentette, hogy csak a régi 
gyakorlatot alkalmazta, amikor 1 órára tűzte 
ki az interpelláció idejét, de nem akar vitát 
provokálni s igy elfogadja a felszólalók in­
dítványát, hogy az interpellációkra fél 1 
órakor térjenek át.

Napirend szerint következett
a véderő-javaslat

tárgyalása.
Midi Kovács János panaszos hangon 

emlékezik meg arról a részvétlenségről, mely- 
lyel a Ház tagjai viseltetnek a véderőjavaslat 
tárgyalása iránt. Majd az interpellációk ide­
jének megállapításáról beszél.

Návay figyelmezteti, hogy térjen a 
tárgyra.

Justh János: Előbb állapítsa meg a 
Ház határozatképességét. (Felkiáltások jobb­
ról : Elegen vagyunk!)

Vádi Kovács János részletesen bírálja 
a véderő-javaslatot. Felsorolja a hadseregre 
szánt kiadások egyes tételeit és sajnálattal 
konstatálja, hogy ezek a horribilis kiadások 
nincsenek arányban a nemzet teherviselési 
képességével. Különösen a haditengerészet j 
fejlesztésére szánt összeget tartja hiába- j 
valónak.

Lovászy Márton: Kulturális célra ál- ' 
dozzanak! iskola kell, nem hadihajó!

Mádi Kovács János: Tiltakozik az 
njonclétszám felemelése ellen, de nem is 
hiszi, hogy a honvédelmi miniszter képes 
lesz a kért újoncokat soroztatni, mert a la­
kosság tömegesen hagyja itt az országot a 
nagy nyomorúság miatt. A véderő-javaslatnak 
nagy hátrányai vannak, mert nem szolgál 
nemzeti célokat s csak kárt. vagy anyagi 
károsodást okoz. Fölpanaszolja még, hogy a 
hadsereg élelmezésére szánt összegből is alig 
térül vissza valami, mert az osztrák érdekelt 
körök gondoskodnak arról, hogy minden be­
vétel Ausztriának jusson. Követeli egy ma- j 
gyár arzenál felépítését, hogy ha már annyit 
vagyunk kénytelenek áldozni a hads ‘regre, j 
legalább baszna is legyen belőle az or­
szágnak.

Hazay honvédelmi miniszter az eddig 
elhangzott beszédekre kivan válaszolni. Nem­
zeti szempontból foglalkozik a javaslattal és 
nem akarja közjogi térre átvinni a hadsereg 
ügyét, amint azt az ellenzék egyes tagjai 
teszik, mondhatja, elég helytelenül. Kéri az 
ellenzéket, ne gördítsen akadályokat a véderő­
javaslat sima letárgyalása elé, mert más fon­
tos törvényjavaslatok is vannak, melyeknek 
letárgyalása az ország érdeke. Tiszteletre­
méltónak tartja a közjogi ellenzéknek küz­
delmét a nemzeti hadsereg felállítására vo­
natkozólag, de ezt a küzdelmet csak akkor 
koronázhatja siker, ha fokozatosan akarunk 
haladni a kitűzött cél felé. Visszatekintést 
vet az elmúlt időkre és azt bizonyítja, hogy 
a magyar hadsereg — bár sok' esetben fényes 
győzelmet aratott — mindenkor gyengének 
bizonyult fegyelmezetlensége és hiányos fel­
szerelése miatt. Ismerteti a mohácsi vész 
történetét és rámutat a törökök harci képes­
ségére, melyben a ravaszság és az előrelátás 
játszotta a döntő szerepet. Majd Németország 
hadseregéről beszél hosszasan, azután rátért 
Ausztria és Magyarország közös állapotára és 
annak a reményének adott kifejezést, hogy a 
mostani súrlódások az idők folyamán csök­
kenni fognak.

Hangoztatta, hogy a külön hadseregre 
alapított personal unió nemhogy meghozná a 
békét, de folytonos perpatvart eredményezne 
a két állam között, mert az önálló magvar 
hadsereg nem tüntetné el a katonai kérdése­
ket, de szaporitaná azokat uj közös ügyek 
képében. Bár nyelvről, jelvényről nem volna 
többé szó, de annál több szó esnék a had­
seregek szervezetéről, a bábom egyéb tá­
madó és védelmi eszközeinek berendezéséről. 
Ellentétben egyes felfogásokkal azt bizo­
nyítja, hogy a szövetséges hadseregek miként 
a" múltban," agy a jövőben is működhetnek 
sikeresen mártsak azért is, mert számbeli­
leg túlsúlyban és igy nagy előnyben vannak. 
Két teljesen különálló hadsereg tehát háború 
esetén nem érhet el olyan sikeres eredményt, 
mint egy közös hadsereg, mely egyöntetű­
sége, erős szervezése és túlsúlya által már 
fél győzelmet jelent.

Végül kérte a javaslat elfogadását..
Elnök az ülést öt percre felfüggesz­

tette.
Szünet után az interpellációk követ­

keztek.
Polónyi Dezső interpellálta a minisz­

terelnököt a horvátországi választási vissza­
élések és a hivatalnokok erőszakoskodásai 
dolgában, de a miniszterelnök nem válaszolt.

Sümegi Vilmos a kissármási földgáz 
értékesítése ügyében interpellálta Lukács 
László pénzügyminisztert, aki nyomban vá­

laszolt és kijelentette, hogy minél nagyobb 
mértékben kívánja értékesíteni a kissármási 
földgázt. A tervek már készülnek és nem 
sokára hozzá is fognak a góz értékesítéséhez. 
A választ tudomásul vették.

Lovászy Márton a báesruegyei Ad- köz­
séget ért elemi csapás és a nyomán t.miadt 
ínség ügyében interpellálta gróf Ser : y Béla 
földmiveléstigyi minisztert, aki nn gigurte, 
hogy megindítja a vizsgálatot’és intézkedni fog.

Az ülés 2 óra előtt véget ért.

Holnap beszélni fog Sz toronyi Józcft 
volt államtitkár, esetleg Lukács László pénz 
ügyminiszter is, mig szombaton a véderője 
vasiatokat tárgyalják, amikor is Karácson.v 
Lajos államtitkár fog felszólalni.

Tanárválasztás 
a faiskolában.

Az egyetemes történeti tanszék 
feláilstása.

A debreceni ref. egyház már re­
gebben százezer koronás alapítványt 
tett a főiskolai bölcsészeti szakon egy 
egyetemes történeti tanszék felállítá­
sára. Ennek az összegnek a kamatait 
szeptember 1-től folyósítják is.

Az egyházkerületi elnökség ennek 
következtében az uj katedra betölté­
sére meghirdette a pályázatot, amely­
nek határideje tegnap járt le. Ez ideig 
négy kérvény érkezett be a püspöki 
hivatalhoz.

A pályázók a következők:
Dr. T&rczi Károly munkácsi fő- 

gimnáziumi tanár.
Dr. Ardai Pál miskolci főgimná­

ziumi tanár.
Dr. Dékáni Kálmán, maros vásár­

helyi főgimnáziumi tanár.
Pokoli József, kolozsvári ref. theo- 

lógiai tanár.
A választás, értesüléseink szerint 

még az őszi egyházkerületi közgyűlé­
sen meg fog történni. A főiskolai igaz­
gatótanács ugyanis a napokban rend­
kívüli ülést fog tartani, amelyen meg­
ejtik a jelöléseket.

A pályázók közül Pokoli József, 
kolozsvári ref. theologiai tanár rendel­
kezik a legkitűnőbb referenciákkal. 
Tudományos körökben ismert neve 
van s eddigi szakmunkássága a legna­
gyobb elismerésre talált.

Igen valószínű tehát, hogy Pokoli 
Józseffel fogják az uj tanszéket betöl­
teni. Riválisainak magasan föléje emel­
kedik, úgy, hogy mellette alig jöhetnek 
számba. így hát bizonyosnak látszik, 
hogy az egyházkerület Pokoli Józsefet 
fogja bizalmával megtisztelni.

ükszer és aranynemueket
ha olcsón és jó kivitelben 
akar vásárolni keresse fel

Kostya János SÄ«
Széohényl-ntoa 1. u a rét kőtemplommal nemben.

Javítások pontosan eszközöltetnek. 56
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Ciszhijitás fi hosszupályii mandátum.
a ref. tanítótestületben, j Beöthy László jelölése.

mozgalom
a drágaság! pótlék iránt.
A debreceni ref. tanítótestület tegnap 

délután 3 órakor közgyűlést tartott a ref. egy­
ház tanácstermében. A tárgysorozaton több 
fontos ügy szerepelt, amelyek iránt a tagok 
nagy érdeklődést tanúsítottak.

A tanácskozásokat Kerékgyártó József 
elnök vezette. Elsősorban is foglalkoztak az 
iskolaszék átiratával, amely a népiskolákban 
értesítők behozatalára kér javaslatot. Mint­
hogy azonban ennek kiadása a természet sze­
rint a tanítók segélyegyletét is érinti, éppen 
ezért Ormós Lajos indítványára előbb annak 
a véleményét kérik ki s csak azután foglal­
koznak behatóbban a kérdéssel.

Ezután a tisztujitásra került a sor az el­
nöki tisztség kivételével, amelyet a népszerű 
Kerékgyártó József tölt be általános meg­
elégedésre. A választások nagyrészben köz- 
felkiáltásra történtek s az eredmények a kö­
vetkezők :

Aielnök: Ttissi Miklós.
Főjegyző: Mocséry László.
Aljegyző: Szathmúry Kálmán.
Pénztárnok: Szendi Imre.
Könyvtárnok: Tóth Sándor.
A tanítóság, tekintettel a nehéz megél­

hetési viszonyokra, drágaság! pótlékot kér a 
ref. egyháztól, mint iskolafentartótól. Szóba- 
került, hogy ennek megszavazása végett moz­
galmat indítanak. Valószínűleg tisztelegni fog­
nak az egyház elnökségénél: Dicsőfi József 
lelkészelnöknél, Kovács József főgondnoknál 
és Somogyi Pál főjegyzőnél.

A közgyűlés ezután még több kisebb 
ügygyei foglalkozott.

Egyház és iskola.
A bérházépiítetö bizottság ülésé.

A ref. egyház bérhuzépittető bizottsága, teg­
nap délután 5 órakor Dicsöß József elnök­
lete alatt ülést tartott. Foglalkoztak ezen a 
tervezők ajánlatával, akik a homlokzat mű­
kőből való építését javasolták. A bizottság 
azonban abban állapodott meg, hogy meg­
marad az egyszerű cementből készülő hóm 
lokzat mellett.

A gazdasági bizottság ülése. A
ref. egyház gazdasági bizottsága szombaton 
délután 3 órakor ülést tart.

A küldöttség 
Debrecenben

A hossznpályii kerület munkapárti sza­
vazói, mint már megírtuk, abban állapodtak 
meg, hogy a jelöltséget újból dr. Beöthy 
László kereskedelmi miniszternek ajánlják 
fel. A kerület ma nagy deputációval keresi 
fel Beőthyt, hogy a jelöltség elfogadására 
felkérjék. Csatlakozni fog a küldöttséghez, ha 
elfoglaltsága megengedi, gróf Tisza István is, 
a ki személyes barátja a kereskedelmi mi­
niszternek, továbbá a vármegye összes munka­
párti képviselői.

A küldöttség tegnap találkozott össze 
Sárándon, a hol jelölő gyűlést tartottak és 
egyhangúlag jelölték az egész kerület munka­
párti választói dr. Beöthy Lászlót. A depu- 
táció kétszáz tagja este fél kilenc órakor ér­
kezett Debrecenbe és 11 óra 15 perckor kü­
lön vonaton indultak Budapestre.

Biharvármegye központi választmánya 
ma tart ülést és a választást valószinüleg 
december elsejére, vagy másodikára tözik ki.

A küldöttséget Balázsházy István, de­
recske! főszolgabíró vezeti és értesülésünk 
szerint, a miniszter minden körülmények kö­
zött újból elfogadja a jelölést, sőt a depu- 
táció előtt mindjárt programmot is fog 
mondani.

Kitüntetve a Bécsi, Paris! es Loadoui klálltia okon 
arany éremmel és oklevéllel,

Vannak fájdalmai? 
Rheuma, osuz,kö$zvény 

szaggatása ?
Ezen fájdalmak ellen leg­
biztosabb háziszer a hires

Hat sa némely esetben
meglepő, amennyiben gyak­
rabban id (Útibb eseteknél
is már egyszeri bedőrrsö- 
lésnél a Tájda inakat telje­
sen megszünteti.

Fog és ejfája t 5 perc 
nlatt megszüntet. Egy 
nagy five* ara 2 kor. tel­
jes hasznain ti utasítással. 
Kapható a feltaláló és ké­
szítő 62-111.

Ifclwfnn’^iiEiÄ*

fi városatyaválasztások.
Döntő mérkőzés.

Nagy napra virrad ma Debrecen, 
amely kihat e város egész jövőjére. 
A törvényhatósági bizottságban ötven 
helyet kell betölteni s nem kis gondot 
okozhat, hogy a választó polgár kire 
adja szavazatát ?

Debrecen nagy átalakulások kü­
szöbén áll. Számolni kell tehát azzal, 
hogy azok, akik bejutnak a város par­
lamentjébe, igazán atyai belátással, 
szeretette] viseltetnek-e a város fejlő­
dése iránt ? Mert ez a nagyfontosságu 
feladat az ö kezükben lesz letéve, 
ők fognak munkálkodni azon, hogy ez 
a város nagygyá, hatalmassá legyen s 
mindenki bírálja el előbb, hogy vájjon 
azok, akiket bizalmával megtisztel, 
re )de!keznek-e az erre való képes­
ségekkel?

15 szép jövőre hivatott város ér­
dekei azt parancsolják, hogy mindenki 
arra adja szavazatát a városi atyá­
vá, liszt ásóknál, akikben a város ügyei­
nek bölcs és lelkiismeretes intézésére 
a legtöbb garanciát lát. Mert csak is 
úgy valósulhatnak meg e város hala­
dásába, emelkedésébe vetett remény­
ségeinek, ha a kormányzó testületben 
éles belátásu, komoly gondolkozást! 
emberek, a közügyek önzetlen, tettre 
kész harcosai foglalnak helyet. Ez 
lebegjen mindenki szeme, előtt, mikor 
a szavazó urnához lép. És ha ezek a 
szempontok érvényesülnek, akkor hi­
szünk, bízunk benned legforróbb óhaj­
tásunk : te nagy és gazdag Debrecen!

A választásra vonatkozó tudnivalókat 
az alábbiakban közöljük:

, . I’ A.z vagJ18 Csapó-utcai kerülj vá,
laszt 7 bizottsági tagot 6 évre. Választási 
elnök: Bárdos Géza. Helyettesei: Horváth 
Janóé és Pubüg Ernő. Választás, helyise^. 
Tűzoltó-laktanya. (Csapó-utca 43. szám.)8"

2. A II. vagyis Péterfia-utcai kermet 
vaiaszt 8 bizottsági tagot 6 övre. Választás 
elnök: bzabo Lajos. Helyettesei: Kertész 
Imre és Medgyesi Ferenc. Választási helvi 
!£g: a egyház épületének tanácsterme 
(Egyhazter 17. szám.)

d. A III. vagyis a Hatvan-utcai kerület 
választ 8 bizottsági tagot 6 évre, 1 tagot g 
evre. Választási elnök: dr. Bacsó Dezső 
Helyettesíti: Deutsch Sámuel és Györffv 
Aladár. Választási helyiség: a református 
egyház tanítói otthon helyisége. (Egyháziéi 
17. szám.)

4. A IV. vagyis Piac-utcai kerület vá­
laszt 8 bizottsági tagot 6 évre, 1 tagot g 
évre. Választási elnök: dr. Fejér Ferenc 
Helyettesei: Hoffmann Sándor és Kertes? 
János. Választási helyiség: a városháza nagv- 
tanácsterme. (Bejárat a főkapun.)

5. Az V. vagyis Varga-utcai kerület 
választ 8 bizottsági tagot 6 évre. Választási 
elnök dr. Fráter Imre. Helyettesei: Erdódi 
Lajos és Szentesi Janos. Választási helyisei' 
a Timár-uteai óvoda helyisége. (Timár-u. 43

6. A VI. vagyis Kossuth utcai kerület 
választ 8 bizottsági tagot 6 évre. Választási 
elnök Rickl Antal. Helyettesei: Móricz Ferenc 
és dr. Sz. Szabó László. Választási helyiség 
a városháza kistanácsterme. (Bejárat a "Kos" 
suth-utcai kapun.)

Minden választó a választás alkalmával 
igazoló-jegyét mutathatja elő, de ha nincs 
is igazoló-jegye, szavazhat a nélkül is, ha 
személyazonosságát igazolja. A szavazás 
reggel 9 órakor kezdődik és tart megsza­
kítás nélkül délután 4 óráig.

Egy debreceni 
rablógyilkos vége.

Halál a fegyházban.
A szamosujvári fegj háznak tizenöt év 

óta lakója Nyári József debreceni rablógyil­
kos. Mint húsz éves suhanc került a fegyház 
falai közzé s csak most, halála után hagyta 
maga után a szomorú ház kapuit.

Még 1896-ban történt, hogy a Késes­
utcán egy reggel vérbefagyva, holtan, iszonyúan 
megcsonkítva találták meg Bott Mária debre­
ceni borjuhusárus leányt. Szekrénye, záros 
fiókjai mind fel voltak törve és az összes kész­
pénz és értékes holmi hiányzott. A bestiális 
ember még arra is rá ért, hogy szerencsétlen 
áldozatát kegyetlenül megcsonkítsa.

A gyanú Nyári Józsefre, a közelben lakó 
suhancra irányult, akit csak fiatal kora, töre­
delmes vallomása mentett meg a kötéltől. 
Szőke István törvényszéki birő — jelenleg 
korona ügyész — elnöklete alatt nagy érdek­
lődés mellett tartották meg a végtárgyalást, 
melynek eredményeként Nyárit életfogytiglani 
{egyházra ítélték. Tizenöt esztendőt el is töl­
tött, de közben tüdővész támadta meg, mely 
rövidesen végzett a hires fegyenccel.

A királyi ügyészség tegnap kapta meg 
az értesítést Nyári József haláláról, aki immár 
eleget tett a földi igazságszolgáltatásnak és 
halálával újból felelevenített egy tizenöt éves, 
már-már feledésbe ment véres rémregényt.

Állaodó kiállítás
művészi fényképekből

Néroetbi n>üt<rn)éOtk

Piac-utcai kapu bejáratában. i842

Legnagyobb
raktár Folytonégő „Mars" kályhákban n«nr *» hm

Debrecen, Piac-u, 7.

. fi»«,
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Városháza.
Lemondott válasstáBi elnök. A vá­

rai közgyűlés a Koseuth-uteán. a bizottsági 
f-jjvá!ásatáshoz választási elnökké Kickl An­
talt küldte ki, aki azonban tisztéről lemon­
dott X polgármester választási elnökké dr. 
Szikszói Szabó Lászlót, helyettes elnökké 
pedig Móricz Ferencet nevezte ki. 
p Debrecen város virilis Joga. Hajdú­
don, Hajdnszovat és Nyirmártonfalva köz­

ségekben Debrecen varosat, mint legtöbb 
adófizetőt, virilis jog illeti meg. A tanács, a 
virilis iog gyakorlására Sámsonban és Már- 
tonfalván dr. Magosa György tiszti főügyészt, 
Szováton pedig Csóka Samu adóügyi tanács­
nokot bízta meg.

Tüdőbetegek szanatóriuma. Az
országos szanatórium egyesület tudva­
levőleg a debreceni Nagyerdőben 200 
beteg részére tüdőbetegszanatőriumot 
létesít. A szanatórium építése ügyében 
gzerdán Debrecenbe érkezett dr. Lukács 
György, volt miniszter és tárgyalt a 
város megbízottjaival a szanatórium 
építése ügyében, majd pedig a bizott­
ság déli 12 órakor helyszíni szemlét 
tartott a Nagyerdőn. A szemlén részt 
vettek Kovács József polgármester, 
dr. Tüdős Kálmán tiszti főorvos, Borsos 
József építész és dr. Kenézy Gyula 
udvari tanácsos. A szanatórium egye­
sület kiküldöttjei alkalmasnak találták 
a kiszemelt területet, mely az uj 
egyetem mellett van.

Felülvizsgálat. A szerdán tartott fe­
lülvizsgálaton 34 katona közül 29 elboceáj- 
tatott a hadsereg köréből, 2 a póttartalókba 
helyeztetett, 1 a kórházba utaltatott, 2 pedig 
továbbszolgálatra utasittatott.

Jóváhagyott közgyűlési határoza­
tok. A törvényhatósági közgyűlés a keres­
kedő társulat által létesített nőipariskola épí­
tésére egyszersmindenkorra 10.000 korona 
építési segélyt és évi 3000 korona hozzájám- 
last, Kövendy Domokosnak pedig a városi 
vagyonleltár elkészítéséért 3000 korona jutal­
mat szavazott meg. A belügyminiszter mind­
két határozatot jóváhagyta.

Az újabb házvételek, a városi köz­
gyűlés legutóbb is több ház megvételét hatá­
rozta el. A határozatokat, miután a 15 napi 
kőzszemtéretétel letelt és ellene senki sem 
adott be felebbezést, ma terjeszti föl a tanács 
a belügyminiszterhez jóváhagyás végett.

NYOMDAI MUKKAKÜ
eljegyzési kártya,

megtiltó. Jelentések, könyvek, falragaszéi; 
IRODAI NYOMTATVÁNYOK,

dm és Ízléses tirltetbea, — gyorssá és i l*f- 
eksóbi érikei készülik s

Arany János-ntea 47, szán alatt.
Hegmdilésik i kfodéhhratalbii is enklziW 
Planta 42. szán alatt (Lampractit-paiota).

Hajdumegye
népessége.

mennyi Debrecen lakossága?
Az országos statisztikai hivatal 

most készült el a népszámlálás ered­
ményének megállapításával. Hónapokig 
tartott ez a munka, mig végre meg­
tudhatjuk egész pontossággal, hogy 
mennyi Debrecen lakossága, és azután, 
ami leginkább érdekelhet: a többi 
hajdumegyei városoké ?

Debrecen még nem érte el a 
százezres számot, de nem is maradt 
nagyon messze mögötte. A differencia 
nem jelentékeny s a következő tiz év 
alatt egészen bizonyosan kiegyenlítő­
dik úgy. hogy mire az egyetem fel­
állítása végleges befejezést nyer — 
amire lehet egy évtizedet számítanunk 
— akkor már Debrecen a százezer 
lakossággal is büszkélkedhetik.

A népesség-számok különben /a
hajdumegyei városokban és a nagyobb 
községekben igy oszlanak meg: 

Debrecen 92,729
Hajdúböszörmény 28,131
Hajdúnánás 16,772
Hajdúszoboszló 16,079
Püspökladány 12,574
Balmazújváros 12,459
Hajdudorog 10,462
Debrecen polgári népessége 90,153 

lélek 3 a katonasággal együtt 92,729 
a lakosság száma. A szaporodás 10 
év alatt 15,147. Ugyanis 1900-ban 
még csak 75,006 lelket számolhatott 
Debrecen, tehát ebből látható, hogy a 
szaporulati százalék felette kedvező.

Debrecen jelenleg az ország- vá­
rosai között a negyedik helyet fog­
lalja el népesség tekintetében. Előtte 
vannak a következők:

Budapest 880,371
Szeged 118,328
Szabadka 94,610

Debrecen tehát nem sokkal maradt 
hátrább Szabadkánál, amelynek népe­
sedési viszonyai korántsem olyan elő­
nyösek. Szabadka ugyanis kisebb 
szaporodási százalékot tud fel­
mutatni, mint Debrecen. A legutóbbi 
tiz év alatt csak 11,017 főre rúg 
a népesség növekedése, mig Debre­
cené 15,147. Nyilvánvaló ebből, hogy 
Debrecen fejlődési arányai sokkal biz­
tatóbbak s alapos kilátásunk lehet 
arra, hogy a legközelebbi alkalommal 
már Szabadka elé kerülünk, sőt nem 
lehetetlen, hogy mivel egyetemet ka­
punk, amely számban is gazdagítja a 
lakosságot, pár évtized múlva, Szege­
det is lefűzhetjük. De persze, ma még 
nagyon óptimisztikus ez a remény­
ségünk !

Kifosztott
gazdálkodó.

Ló ára a cipőben.
Kovíícs Béla böszörményi lakus bejött 

Debrecenbe, hogy az egyik felesleges lovát 
pénzzé tegye. Már úgy is betakart, fel is szán­
tott, sőt az őszi búzát is elvetette. Úgy gon­
dolkozott hát, hogy miért zabálja az a nélkü­
lözhető jószág azt a drága szénát. A vásáron 
el is kelt a paripa. Egyszázhatvan koronára 
értékelte a vevő s ki is fizette becsületesen 
az utolsó fillérig.

A vásárlásnak volt egy néma szemlélő; •, 
egy afféle ismert vásári hiéna, a rovott múlta 
Cs. Nagy Lajos tégiási lakos. Mint már u 
sok ízben, ezúttal is szemet szúrtak ö ki gyei­
mének a tetszetős banknóták és elhatározta, 
hogy minden körülmények között magához 
kaparitja őket. Nyomban Kovács Béla elv 
került és rászólott:

— Adj Isten gazduram! Nem átallana 
velem egy pohár bort elkölteni ?

Kovács vállalkozott cs bementek a ba­
romvásárral szemben levő Lapát Béla-féle 
korcsmába, hol egy pár üveg karcost rövide­
sen be is kebeleztek. A Kovács Ülle is me­
legedni kezdett, átmentek tehát az ismeretlen 
cimborával a Hornokkert-uícai Fehér-féle 
koronába. Itt szintén folyt a karcos s a vege 
az lett a dolognak, hogy Kovács derekasan 
elázott, Cs. Nogy még ekkor is biztatta

— Igyál még komé! Nem a te pízed 
bánja! Viszlek még a másik kocsmába is, a 
„lötyp-be.

Kovácsnak Ízlett is a nektár, ivott, ivott, 
aztán mély álomba merült.

Erre az alkalomra várt Cs. Nagy Lajos. 
Nyomban kivette a pénztárcáját és miután 
meggyőződött, hogy a száznyolcvan korona 
hiánytalan, megelégedetten távozott. Kovács 
Béla, mikor felébredt, hiába kereste kebelba­
rátját, de kiába kereste a pénzét is. Nyomban 
a rendőrségre ment és jelentést tett.

A rendőrségnek tegnap éjjel sikerült is 
Cs. Nagy Lajost, a nemesszivü gavallért kézre- 
keriteni. Megmotozták és a lyukas csípőjébe 
rejtve még sikerült is húsz koronát felfedezni. 
A többi pénz elúszott. Cs. Nagyot pedig le­
zárták.

Színház.
Ma, csütörtökön, nov. 16-án színre kerül .

BányanteiíteP.
Operett 3 felv

C) béri.
HETI MŰSOR;

Pénteken : Ócskái brigadéroe, arinnra. A) béri. 
Szombaton : Bányamester, operett. B) béri. 
Vasárnap délután : Három feleség, operett.

Hete • Boszorkány, operett.

Bányamester. Ma este Zeller Károly 
kedves operettjének lesz a reprize. Zilahyné 
6. Vilma, Borbély Lili, Falusi István, Kassai 
Károly, Solti Ernő, Ligeti, Dési és Matin; 
játszanak nagyobb szerepeket.

a»»»» ......... Kg , m 1 nöidlvat termeiKovács Gyula és Tarsa Deb^»^öJ,tr “■
V m _ _ p: niirit hmiHálr nlílerh <S7Őrmp> LraháirtV

Őszi és téli újdonságok női felöltőkben. Divat bundák, plüseh és szőrme kabátok 
leány és gyermek felöltők, boák és muffok. Costümök pongyolák 
szinházi és esti köpenyek divatszinekben. —--------------------------

Csipke, s.lyem és szövetblousok, divatos kötött kabátok dusválasztéka. 
WBT s*. a«e§folcBÄlil» *&*•$*Se
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Ócskái brijradéroB. Pénteken Herczegh | 
Ferencnek au Ócskái brigádéros eimti szin- j 
müve kerül felelevenítene, melyre Thury . 
Bemér rendezése mellett készül a drámai j 
személyzet.

Boszorkány. Sardou Viktor darabját,
» Boszorkányt eleveníti fel az igazgatóság 
vasárnap este. A címszerepet, T. Csige Böske 
játssa, mig partnere Thury Elemér lesz, ki a 
darabot is rendezi. A többi főszerep Kemény, j 
Szilágyi, Bérezi, Falusi, Désy, Kelemen, 
üti Giza, Papp Étel és Császár Kamilla ke­
zében van.

„A Bonbonniere“ áldozatkész igaz­
gatósága a novemberi második félhónapra 
olyan világvárosi műsort állított össze, amely 
minden igényeket kielégít. A főattrakció, mely 
egész Európában mindenütt szenzációt keltő 
mutatványaival, csodás díszleteivel ámulatba 
ejti a közönséget a3Emerson, nagy ,sketsch 
az uszodában“ excentrikusok, akik innen szer­
ződtek a fővárosba. Szenzációs attrakciók 
még. Les Tiginis, a legelegánsabb akkroba- 
ták, a szépségdijjal kitüntetett t4 éves leányka* 
tár.c-ensemble, Gábriellé Sylwani nemzet­
közi énekesnő, a világhírű Feritta quartet, 
Listers Iellaw’s angol ének és táncosnők, 
Csaba Zsófi, a Royal Orfeum primadonnájá­
nak meghosszabbított vendégjátéka. Az állandó 
tagok: Sziklai a házikomikus, ihász Gizi, 
Révész uj magánszámokkal. „A zongora ta­
nár• kacagtató bohózat újdonság. E műsor 
kommentár nélkül fényes bizonyítéka a Bon­
bonniere nívójának, jegyek előre válthatók 
Antalfinál.

Az Uranus mai műsorában utoljára 
látható az „Égő vágyak* nagy müvészfel- 
vétel, melyben Ásta Nielsen mint főszereplő 
lép fel. Holnap már egy másik, nagy feltűnést 
keltő újdonság kerül műsorra több kitűnő 
újdonsággal. — A mai műsor a következő: 
Az Etna kitörése, 1911-ben. Eredeti helyszíni 
felvétel. — Rendkívüli kiadás. Kitűnő bohózat. 
— Parmai Zita főhercegnő és Károly Ferencz 
József főherceg esküvője Schwarzau-ban. 
Egyetlen eredeti helyszíni és engedélyezett 
felvétel. — Fricike erénycsősz. Bohózat. — 
Szünet. — Égő vágyak. Társadalmi dráma 
3 felvonásban. Irta: Frep Jörgsen. Főszerep ö: 
Ásta Nielsen. — Előadások hétköznap: este 
pont 5 órakor. Utolsó előadás 10 órától. Ha 
van hely, előadás közepén is be lehet menni 
és a fél előadást utána nézni. Bérletjegy 
érvényes. Rendes helyár. Kedvezményesáru 
jegyek csak az 5 órás előadáshoz érvénye­
sek. Kisérje figyelemmel a pénteki, november 
17-iki uj műsort, mely szenzációs újdonsá­
got hoz.

A mezitlábos
gavallér.

Meg a másik jómadár.
Az elmúlt éjjel a Bonbonnierbcn mula­

tott két suhanc. A kitűnő műsorhoz megfelelő 
vacsorát rendeltek a két koronás helyen s ez 
a következő fogásokból állt:

egy-egy adag sonka á 2 K
két üveg bor á 3 K
tiz kugler á 30 fillér

és természetesen nem adták alább az egyp- 
tomi cigarettánál, amelyből vagy 3 korona 
árát füstöltek el nagy kéjjel.

Előadás után is maradtak még a tabarin 
bálra s ekkor már nem csak előkelő. költe­
kezésük szart szemet, de az is, hogy az 
egyik gavallér mezítláb jelent meg az 
elegáns mulatóban.

Hortobágyi Ernő rendőrtisztviselő iga­
zolásra szólította fel a gyanús ifjakat, majd 
pedig bekisértetto őket a bűnügyi osztályra. 
Ott aztán Mile Pál fogta vallatóra a jeles 
gentlemaneket.

Kitűnt, hogy az egyik Szolnoki Lajos,

18 éves, színházi szolga, aki a pénztárból 
ellopott 20 koronát, majd pedig pajtásával, 
Lakatos Dezsővel, a mezitlábos gavallérral, 
Szolnoki Imre Bozzai-telepi kereskedőtől csen­
tek el még 20 koronát.

Mert hát, ha jó az éjszaka, mulatni 
kell s ők ketten egy grand lumpolást akartak 
csapni. Ez sikerült is, csak éppen az a baj, 
hogy a nagy vigságnak felette szomorú lesz 
a vége. A két jó madarat ezek után a rend­
őrség szárnyai alá vette.

KOBRAX S.»,
kobrák Sí- 
kobrák s.,,.

a viseletben ! !
■TAMS A V? cipőkIMIÖlaiSlBi kizárólagos raktára
jtermann Jenőnél piac-u. 42.

Telefon 654 a.
őszi újdonságok naponta érkeznek ; 

Óriási választék 1 Olcsó szabott árak 1

Újdonságok.
* A csendőrtábornok Debrecenben.

Altorjai csendőr-tábornok ma Debrecenbe ér­
kezik és szemlét tart az itteni csendőra-'g 
felett. A szemle, előreláthatólag napokig el 
fog tartani.

* Katholikus-est. A katholikus esté­
ket rendező bizottság most bocsátotta ki 
meghívóit. A programra rövid, de minden 
száma tartalmas. A műsor keretében fog be­
mutatkozni Budensz Aladár dr. pénzügyig, 
fogalmazó saját szerzeményével, az »Arany 
fátyol legendájával. A 30 tagú zenekar 
szorgalmasan készül az előadásra, melyet a 
színházi zenekar fog kisérni. Mary Engelbert 
dr. a pedagógia jeles munkása, a kassai tan- 
kerület főigazgatója korszerű és a modern 
társadalom egy égető kérdéséről tart majd 
szabadelőadást »Család kuli ura* elmen. Wie- 
lend Oberonja s egy szép szavalat sorakozik 
a tartalmas program mhoz. Az előadás iránt 
nagy az érdeklődés, a jegyek többnyire el­
fogytak. Az előadás szombat este a Royal- 
szálló dísztermében lesz.

* Újabb városaty ajelölés a Varga­
utcán. A mai bizottsági tagválasztásokon a 
legnagyobb küzdelem lesz a Varga-utcán, a 
hol 10—12 liszta forog közkézen. Mint érte­
sülünk, itt városatyajelölt dr. Matoloey 
László is.

* A Cso’conai-kör irodalmi vacso­
rája. November 17-en a Csokonai emléké­
nek szánt ünnepi felolvasó-ülés után irodalmi 
vacsorát rendez a Csokonai-kör az ,Arany- 
Bika“ eukrásztermében. Ez a barátságos 
összejövetel szintén már hagyományossá lett 
a Csokonai-kör életében; ilyen alkalommal 
találkoznak a kör vezető emberei, valamint a 
városban élő írók és irodalombarátok a fehér 
asztalnál es nem egy szép eszme került 
ilyenkor felszínre és jutott közelebb a meg­
valósuláshoz. A debreceni Arany—Pelőfi- 
szobor gondolata is hasonló összejövetelen 
született meg. A holnapi irodalmi vacsora 
este 8 órakor kezdődik és az elnökség ez utón 
is felhívja reá az érdeklődők figyelmet.

Tegnapi halottak. Az állami anya­
könyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán 
a következő haláleseteket jelentették be : 
Botorán Istvánná g. kel. 49 éves, Kállai 
Margit ref. 15 hónapos, özv. Kovács Jánosné 
ref. 98 eves, özv. Horváth Józsefire r. katb. 
36 éves.

1911 november jij

* Letört bimbó. Szülei szivünk né| 
fájdalmával tudatjuk, hogy felejthetetlen ked­
ves kis leányunk, testvérkém, unokánk és 
kis rokonunk : Bözsike, 1911 nov. hó 14-én 
este 10 órakor, életének 14. havában, két heti 
szenvedés után csendesen elhunyt. Megboldo­
gult kis kedvesünk temetése 1911 nov' 16 án 
csütörtökön délután 2 órakor lesz a Csapó-’ 
kert Zrinyi-utca 11. számú házunktól s a ref 
egyház szertartása után a Péterfia-utcai teme­
tőbe helyezzük örök nyugalomra. Kis anya­
iunk temetésére rokonainkat, barátainkat"7 ló 
(Ismerőseinket fájó szívvel meghívjuk. Deb­
recen, 1911 nov. 15~én. Angyalok őrködjenek 
drága porai felett. Bánatos szülei: Szilágyi 
Lajos és neje Végvári Erzsébet. Testvérkéje ■ 
Sanyika. Nagyapja: Szilágyi Gábor. Nagy­
mamája: özv. Vigvári Tamásné Tóth Erzsébet. 
És a többi rokonok nevében is. A temetést 
Csurka .Kegyelet* tem. int. rendezi. Kossutli- 
utca 19., színházzal szemben.

* A szociálisták tudományos elő­
adása. A debreceni szociáldemokratapárt 
e hó 20-ikán hétfőn, a Munkás-otthon helyi­
ségében, tudományos előadást tart, melyen 
Zagányi Gyula dr. lesz az előadó.

* Építő munkások mulatsága, a
magyarországi épitó munkások orsz. szövet­
ségének debreceni csoportja 1911. november 
hó 18-ikán, este 8 órakor, saját könyvtára 
alapja javára, a Margit-fűrdő (Mmunkás-otthon) 
villanynyal pazarul kivilágított összes termei­
ben táncmulatságot rendez világpostával és 
szép kivitelű ajándéktárgyakkal. Belépti-jegy­
eidre váltva 1 korona, pénztárnál 1 korona 
20 fillér, család-jegy előre valtva 2 korona 
80 fillér, a pénztárnál 3 korona. Jegyek előre 
válthatók a rendezőség összes tagjainál. A 
zenét a Munkás-otthon kitűnő zenekara szol­
gáltatja. Ételekről és italokról a vendéglős 
gondoskodik.

* Pályásat. A debreceni kir. ítélőtábla 
területén több segélydijas joggvakomoki állás 
van üresedésben. A segéhdij évi 1000, illetve 
1400 korona. A pályázati kérvények a kir. 
Ítélőtábla elnökénél, e hó végéig nyújtha­
tók be.

* A bunda. Kozák Lajosné martinkal 
lakos, tegn ip holmi egymás kis eladni való­
jával bejött egy taligán Debrecenbe. A Rá- 
kóei-ntcai piacon le is szerelte árait, a bun­
dáját pedig a taligán hagyta. Mikor haza 
akart menni, akkor vette észre, hogy az árak­
ból keresett ugyan egy pár hatoskát, de a 
bunda, a télen nyáron bunda, az eltűnt. Ket- 
segbeesettnn, siránkozva felszaladt a rend­
őrségre, ahol megtette panaszát. A rendőr­
ség ügyessége csakhamar megvigasztalta a 
szegény asszonyt. Előkerültek a berúgott tol­
vajok Csobai Lajos és Tóth András szemé­
lyében, de előkerült a bunda is. Mikor a 
kapitány kérdezte, hogy miért vetemedtek a 
lopásra, Csabai cinikusan felelt :

— Mit tudom én? Részegek voltunk, 
mint ez a bunda itt, la.

* Meglőtte a saját gyermekét.
Bodán Illés batarcsi jómódú gazda meghivta 
barátját, Szarka Miklóst s elbeszélgettek, 
persze pálinka mellett. Közben összeszólal­
koztak s Bodán ijesztésként levette a falról 
a forgópisztolyát s ügyetlenül babrálni kezdte. 
A pisztoly eközben elsült s a golyó a mellette 
álló 10 éves leányának, Iruskának a lábába 
fúródott, akit súlyosan megsebesített. A gon­
datlan apa ellen megindítottak az eljárást.

* A pozsonyi rablógyilkosság. A
lapokban az a hire, hogy Kilián Frigyes bécsi 
pincérnek, a kit a pozsonyi rendőrség letar­
tóztatott, része volt a pozsonyi gyilkosság­
ban, nem felel meg a valóságnak. A Buda­
pestről Pozsonyba küldött detektívek vissza­
érkeztek. Ezek azt állítják, hogy Kilián Fri­
gyesnek semmi köze nem volt a pozsonyi 
véres tetthez; ezt egyszerűen csavargás miatt 
tartóztatták le. Ellenben igenis része volt 
benne annak, a ki önként jelentkezett, Benes 
Józsefnek, a ki megnevezte bűntársait, Stcp- 
sták Rezs5 soffőrt és Rapcsányi Ignác feence- 
gyári munkást. Benes vallomása szerint „bűn­
társai aligha szőhettek Budapestre. 0 azt. 
hiszi, hogy Bécsoen vannak. Mert ugv be-
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,1ték meg, hogy Becsben egy kis korcsmá­
in találkoznak. 0 (Benes) meg is jelent a 

ndezvous-helyen, de bűntársai nem mutat- 
Ínítak mire ő visszautazott Pozsonyba, ahol 
ankent jelentkezett. Benes különben büntetett 
jóéletii. Augusztus 7-ikén ment Pozsonyba, 

thol Lö'bner András vendéglőshöz szerződött 
I a Molnár-utcai pincérközvetitö ajánlotta 

nda. Ami Stepstákot illeti, az sohasem volt 
Matyarországon. Egy szót sem tud magyarul 
pa valószínű, hogy nem jött Budapestre. 
Mindamellett egy soffőr jelentkezett a rend­
őrségen, a ki azt állította, hogy Stepstákot 
huta a városligeti fasorban. De a személy- 
leírás. a melyet adott, teljesen elütött attól, 
a melyet Benes adott.

* Két leány tragédiája. Becsből je­
lentik, hogy ott nagy feltűnést kelt két fiatal 
leány öngyilkossága. Dr. Proksch Rudolf 
ügyvédnek Vilma nevű 15 éves leánya, aki 
egy währingi leányiskolának volt a tanulója, 
elhatározta, hogy, mert nem tud kellő elő­
menetelt felmutatni a tanulásban, öngyilkossá 
lesz. Iskolatársnője, Vilmái Eliz, egy kávé­
nagykereskedő leánya, akit a Proksch-leány 
beavatott sötét tervébe, késznek nyilatkozott 
barátnőjét önként a halálba is követni. Teg­
nap délután hajtották végre szándékukat; az 
iskola második emeletéről egyszerre leugrot­
tak az utcára. A két leány agyrázkódást és 
súlyos belső sérüléseket szenvedett, úgy, 
hogy felépülésükhöz semmi remény sincs.

* Ártatlan Zsuzsi legújabb operett 
u donság, zongorára, énekszöveggel kaphatók 
Antalfy Józsefnél.

* Szőnyegek, függönyök, stórok a 
legújabbak Szabó Lajos fiai cégnél.

* Térkép! Gőzhajó, posta, vasúti. Uj 
kiadás I Irodáknak, intézeteknek nélkli özhet- 
len; fél áron Harmathynál, Füvészkert 14.

* M-myasszonyi kelengyék, fehérne- 
tntiek, asztalnemüek, törülközők, zsebkendők, 
harisnyák legnagyobb választékban és legol­
csóbban Kardos Lászlónál.

* Kemény és puha kalap újdonságok 
4 kor.-tól 12 koronáig Lengyel Samunál.

* Figyelmen kiviil ne hagyjak,
hogy a legszebb és legfinomabb boákat és 
karmantyúkat (muffok) Végh Gyula szűcs- 
mesternél szerezzük be, annyival is inkább, 
mivel az első Magyarországi Divat szücsipari 
kiállításán „jó munka, jó Ízlés“ versenynépes- 
ségért állami bronzéremmel lett kitüntetve. 
Mindennemű boa-garniturákban a legnagyobb 
választék. Határozott, szolid árak! Teljes 
tisztelettel Végh Gyula, Fő-utca 42.

* Divat Salon nov. 15. száma meg­
jelent, ára 50 fillér Antalfy Józsefnél.

* Csődtömegből vett nagymennyiségű 
ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők, nyak­
kendők, zsebkendők, keztyflk stb. érkeztek! 
Győrfi testvérek, Piac-u. 30.

* Fiatal segéd uridivat üzletben azon­
nal felvétetik. Cim a kiadóban.

* Dr. Láng szanatóriumába felvé­
tetnek — elme és ragályos bajok kivételével 
— bármely betegségben szenvedők. Napi 
ápolási dij 6 koronától 12 koronáig. Röntgen 
laboratórium, elektromos gyógyeszközök fran- 
clinisatióhoz, arsonvalisatiohoz. Elektromág­
nes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. 
Rasen fénygyőgymód. Thermopenctratio. Mo­
dem műtőterem. Tudakozódásokra az intézet 
tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítás­
sal. Cim : Dr. Láng sanatorium. Debrecen, 
Kossuth-u. 39,

* Friss Újság naptára 1912. évre, ára 
30 fillér, kapható a kiadó hivatalban és az
árusítóknál.

* Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és 
zsebkendők Szabó Lajos fiainál.

* Legjobb villamos berendezéseket
«észit Földvári L. Telefon 163. Tanulók fel­
vétetnek.

Egy anya 
tragédiája.

Bánatában
megtébolyodott.

Nincs még egy' éve sem, Strasser Szántó 
Kálmán bajai születésit, mélykúti tanító sú­
lyos idegbaja következtében megőrült. A sze­
rencsétlen fiatal ember majdnem állandóan 
bekötött fejjel járt az utcán s mindenkivel el 
akarta hitetni, hogy leány, néha pedig főher­
cegnek mondta magát, akit igazságtalanul 
elűztek a királyi udvarból. Időközönként el­
költözött hazulról egy pár napra s egy ilyen 
budapesti kirándulásakor szállították a men­
tők a Lipótmezőre a budai várból, ahova erő­
szakkal be akart menni s parancsokat oszto­
gatott, mint a király öccse. A szerencsétlen 
tanító azóta a Lipótmezőn van s állapotában 
nem állott be ezideig semmi javulás. Baján 
lakó édes anyja, özvegy Strasser Károlyné 
elég jó módban élt, de az utóbbi időben tö­
kéletesen visszavonultan, egyedül lakott sa­
ját házában egy idősebb asszonynyal, aki 
olyan mindenféle volt nála.

Az özvegy asszony állandóan egyetlen 
fia után bánkódott s napjai meglehetősen 
egyforma szomorúságban teltek el. Már az 
egész környéken megszokottá vált melankó­
liáján kiviil azonban semmi különösséget nem 
vettek észre ezideig sem a szomszédok, sem 
a vele lakó asszony.

Pár nap előtt azután kora reggel ékte­
len sikoltozás, sogélykialtás és durva károm­
kodás zajára ébredtek a szomszédok, a kik 
rögtön átszaladtak Strassernéhoz, a honnan a 
kiáltozás hallatszott s megdöbbenve látták, 
hogy Strasserné egyre fojtogatni akarta cse­
lédjét. Ho-szas dulakodás után bírták csak 
nagynehezen megfékezni a dühöngő asszonyt, 
a ki szidalmakkal illette szomszédait. Jó idő 
múlva csillapodott csak le Strasserné s úgy 
látszott ezu.án, mintha egészen magához tért 
volna. Elkezdett zokogni s szerencsétlen fiát 
emlegette folyton. Lassan megvigasztalódott 
azután s a szomszédok sem tettek seholsem 
jelentést, mert nem tulajdonítottak az egész 
esetnek semmi különösebb fontosságot.

Azonban csakhamar újból kitört rajta 
az elmebaj és bár nem dühöngött többé, 
folyton kacagott, néha káromkodott s óra­
hosszat álldogált az utcán, mig végre, tegnap 
délelőtt egyik ismerőse, a kinek feltűnt 
Strasserné viselkedése, értesítette a rendőr­
séget. A kiküldött rendőrök azután lefogtak a 
szerencsétlen asszonyt, a kin ekkorra újból 
kitört a dühöngés és beszállították a városi 
közkórházba.

Égő vágyak.
Társadalmi dráma 3 felv. Irta: Fred Jörgsen.

A „Nordisk Film“ Compagnie leg- 
njabb szenzációja 1

A főszerepben :

Ásta Nielsen.
Azonkívül :

pármai ZITA hercegnő
és KÁROLY FERENC JÓZSEF

főherceg esküvője.
Egyedüli engedélyezett helyszíni 

felvétel.

BH

!
Blinden előadásban látható az

MUMUSBAN.
Első előadás 5, utolsó 10 órakor kezdődik.

Összevagdalt
óvónő.

A postamesternő 
bűne.

A háromazékmegyei kis Uzon községben 
véres és vadállati as kegyetlenséggel végre­
hajtott merénylet történt. Uzon község Kézdi-
váoópKwhr mellett fekszik A Hír mir PTipr a«uuwau'-.j * *"*' F *■ —*

lakóinak a száma. A község jegyzője, Bá- 
polthi Mózes, akinek a felesége vezeti Uzon 
községben a postahivatalt. Rápolthy Mózesáé, 
az alábbi eset hőse hisztériás, összeférhetet­
len természetű asszony, akinek a nyelvétől 
félt az egész község.

A talu református lelkészét egy ízben 
az utcán megtámadta és megverte. Szóval 
aféle falu réme volt Rápolthyné, aki terrori­
zálta az egész kis úri társadalmat a faluban. 
A férje ezelőtt két évvel felbontotta a házas­
sági közösséget és igy az asszony húsz éves 
fiával, aki másodéves műegyetemi hallgató," 
különváltan élt a férjétől. Azt azonban — 
noha már törvényesen is elváltak — még 
sem tudta elnézni a férjének, hogy ez más 
nővel foglalkozzék. A féltékenysége kiterjedt 
az elvált férjre is. Rápolthynéval nemrégen 
va’aki elhitette, hogy a jegyzőnek viszonya 
van a falu óvónőjével, egy alig hnsz eszten­
dős szép leánynyal, aki a székelyek gyerme­
keit nevelgette.

A múlt napokban Uzon község inteli- 
genciája valami mulatságra készült. Rá­
polthyné kora délután átizent Német Matild 
óvónőhöz, hogy majd ő gardírozni fogja a 
mulatságon, jöjjön át, hozzá estefelé. Az 
óvónő, aki félt Rápolthynétől, nem szívesen 
fogadta el a meghívás i de visszautasítani 
sem merte, tehát ahogy esteledett, átment a 
postára Rápolthy nehoz.

Ahogy a szobába nyitott és a felső- 
kabátját levetette, az egyik szekrényből elő- 
ugrott Rápolthyné fia és ütlegelni kezdte az 
óvónőt. A postakezelőnő pedig nekiesett és a 
haját tépdeste ki tövestől, majd a blúzát 
leszaggatta róla, egy éles késsel pedig át­
metszette a mellét.

A rémes sikoltást nem hallotta senki. 
A bestiális anya és a fia addig ütötték a 
szegény leányt, amig az ájultan esett 
össze. •

Ami ezután következett, azt leírni is 
képtelenség. Rápolthyné vak dühében ollóval 
vagdosta cafatokra a leány altestét és 
mikor már félig elvérzett, küldött az óvónő 
lakásadónőjéért, aki rémülve látta a borzal­
mas esetet.

A lakásadónó a csendőrséghez futott, 
ahonnan nemsokára megjelentek a csendőrök, 
jegyzőkönyvet vettek fel az esetről és a 
leányt kocsin beszállították a kézdivásárhelyi 
városi kórházba.

fa apácaruhás rabló.
Megakadályozott bűntény.

Csáktornya közelében van a kis Bradica, 
melynek határában áll Kemics Szvetozár jó­
módú molnár malma. Tegnap este 7 óra táj­
ban már pihentek a drávai malom kerekei, 
mikor a malomban megjelent egy erős ter­
metű, de fiatal és csinos arcú apáca, aki az 
emberi szeretet nevében éjjeli szállást kért. 
A molnár és családja szívesen fogadta as 
apácát s nemcsak hogy egy padlásszobát en­
gedtek át neki éjszakára, hanem szerény 
vacsorájukhoz is meghívták. Az apáca vona­
kodott a családdal asztalhoz Ülni, hanem en­
nivalóját a sötét malomban költötte el, aztán 
nyugalmas, jó éjszakát kívánva, visszavonult 
a padlasszobaba.

Hanem a szobában, az ágy alatt mári
rejtőzött, valaki és pedig a molnár Szabó Jó- 

j zsef nevű magyar legénye, akinek — úgy 
• látszott — megtetszett a szelíd és fiatal arca 
! a paca s mig ez a malomban vacsorázott, a 

legeny gonosz szándékra határozta el magát,
; az apacs szobijába beszökött s ott az ágy
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alá bujt. A legény kényelmetlen helyseiben 
várfal az apácát, aki nyolc óra tájban fel is 
jött a szobába, az ajtót bezárta a vetkőzni 
kezdett és a legény nagy meglepetésére, na­
gyon sajátságos, apácához nem illő ruhada­
rabokat vetett le. Csupa férfinak való fehér­
nemű volt az apácán, ki később a legény 
nagy rémületére forgópisztolyt, kést és betörő 
szerszamokat kezdett előszedni.

A legény visszafojtott lélegzettel várta 
a fejleményeket égés« 11 óráig, amikor az 
„apáca“, aki erőteljes fiatal ember volt, az 
égő gyertyát az ablakhoz vitte és azzal jele­
ket adott, kétségtelenül a Dráva partján váró 
társainak. Ekkor a legény a macska zajtalan 
ügyességével előhujt az ágy alól és hátulról 
elkapta a rablóvá vedlett apácát, ki nagy 
ijedtében elejtette a gyertyát. Most azonban 
a sötétben élet-halál küzdelem indult a két 
erős férfi közt, mígnem a rémes dobogásra 
figyelmes lett a molnár és két felnőtt fia, kik 
felrohantak a padlásszobába, betörték az 
ajtót és a rablót csakhamar megkötözve vit­
ték le a malomba.

A leleplezett apáca tagadja, hogy társai 
ették volna s a nevét sem mondja meg. 
Vedig társai elárultak magukat azzal, hogy 
egymásután kétszer valóságos sortuzet adtak 
az emeleti ablakra, melynek minden táb­
lája összetört, de egyéb kárt nem okoztak a 
golyók.

A csendőrség erélyesen hozzálátott, 
bogy a rabló kilétét megtudja s társait ki­
nyomozza.

Táviratok.
Az olasz—török háború.

jRoma, nov. 15. Az oázisból az arabok 
a rossz idő folytán megközelítették Tripoliszt 
es a Hamidie erődöt megtámadták. Az ola­
szok ágyutiizzel űzték vissza a támadókat.

Konstantinápoly, november 15. Az 
1 ;dam Írja, hogy 18 hajóból álló olasz flotta 
a Dardanellák felé tart.

Khnen és a kishivatalnokok.
Budapest, nov. 15. Az igazság­

szolgáltatás kis emberei (VIII.—20. 
fizetési fokozat) ma tisztelegtek Khuen 
gróf miniszterelnöknél, akit arra kér­
tek. hogy a nehéz megélhetési viszo­
nyokra tekintettel adjon az összes, 
kisfizetésű, állami alkalmazottaknak 30 
százalék drága sági pótlékot. A küldött­
ségnek, melyet Ráth Endke vezetett, 
kedvező választ adott a miniszterel­
nök, ugyanis kijelentette, hogy a kor­
mány, már törvényjavaslatot is készít, 
hogy a nehéz helyzetben levő kis tiszt­
viselőkön átmenetileg segítsen.

Halálos elgázolás.
Budapest, november 15. Ma reggel a 8 

óra 5 perckor induló becsi vonat elütötte az j 
dlomusbaii Bittér János kőmüxjkst. A szeren- 1 
csétlent darabokra szakgatta. ”

1
A kinai forradalom.

Peking, nov. 15. Ediktummal a császár 
megparancsolta Jnansikkainak, hogy tekintet­
tel az ország javára, vegye át a miniszter- 
elnökséget. Egy másik ediktum utasítja az 
összes provinciák alkirályait és kormányzóit, 
hogy három-öt alkalmas delegátust küldjenek 
Pekingbe, hogy a dolgok állásáról jelentést 
tegyenek és tanácsot adjanak. Jnansikkai az 
özvegy császárnénál és a régensnél audien­
cián jelent meg,

Peking, nov. 16. A kormány a pénz­
hiány következtében a legnagyobb zavarban 
van, mert a külföldi kapitalisták még mindig 
igen tartózkodók. Attól tartanak, hogy az 
1898. évi angol-német 16 millió font sterlin- 
ges kölcsön 69.000 font sterlinget tévő havi 
Kamata, amely ez év decemb°r 5-én esedé­
kes, Kinn részéről nem lesz fizethető, mert a 
likinvámokat. melyeknek bevételei szolgálnak

garanciául, a forradalmárok tartják meg­
szállva.

Sanghai, nov. 15. Vntingfang republi­
kánus külügyminiszter az idegenekhez, kiket 
külföldi barátainak nevez, kiáltványt intézett, 
melyben rámutat a mandzsu-dinasztia lemon­
dásának szükségességére és ígéri a jogos 
igények, valamint Kina külpolitikai kötelezett­
ségeinek hiánytalan teljesítését.

Zsilinszky Endre fogsága.
Budapest, november 15. Ma utazott el 

Békéscsabáról dr. Zsilinszky Endre, hogy 
holnap jelentkezzen a vizsgálóbírónál, aki le 
fogja tartóztatni.

Kossuth ünneplése.
Budapest, nov. 15. Ma ünnepelte 

a függetlenségi párt Kossuth Ferencet 
70. születésnapja alkalmából. Mezössy 
Béla volt államtitkár üdvözölte a ve­
zért. Kossuth Ferenc rámutatott arra, 
hogy 17 év előtt, mikor a száműzetés­
ből hazajött, töredék volt a független­
ségi párt és ő a töredékből töbsbóget 
csinált. Hiszi, hogy a párt elvei foko­
zatosan megvalósíthatók. Az általános 
választójog fogja megteremteni a jövőt 
és még megéri az uj alakulást.

Az állomásfőnök tragédiája.
Temesvár, nov. 15. A pészaki vasút ál­

lomás főnöke tegnap este vendégül látta Da­
rabos Géza nyerői állomásfónököt. Vacsora 
után Darabos egy hajtányon ment haza. Nyílt 
pályán találkozott egy teljes sebességgel ha­
ladó személyvonattal. Későn vette eszre a 
veszedelmet s nem tudott kitérni. A személy- 
vonat mozdonya a hajtányt teljesen össze­
zúzta. Darabost pedig halaira gazolta.

Szerelmi dráma.
Gyöngyös, november 15. A közeli Bene- 

pusztán Kónya Vince, a Harmónia-társaság 
hivatalnoka agyonlőtte 17 éves kedvesét, 
Sziits Margit szobaieányt, aztán önmagát. 
Mert a szülei nem akartak beleegyezni, hogy 
feleségül vegye. Mindketten meghaltak.

Rejtélyes halál.
Arad, nov. 15. A Bercsényi-utcában 

Engel Pal korcsmárosnál lakott albérletben 
egy kis szobában özvegy Fülöp Janosné, 
Budapestről jött Aradra ideiglenes tartózko­
dásra. Fülöpnét ma szobájában halva talál­
ták. Jelentést tettek a rendőrségnek, mely 
megállapította, hogy az asszony már három 
nap óta ho.tan fekszik és testen külső erő­
szak nyomai láthatók. A vizsgálatot azonnal 
megindították. Fülöpnének Budapesten jó­
módú leánya lakik.

Közgazdaság.
A lőpatkógyár tőkeemelése.

Rendkívüli közgyűlés.
A debreceni lópatkógyár tegnap délelőtt 

II órakor tartotta rendkívüli közgyűlését az 
Általános Forgalmi Bank helyiségében. A rész­
vényesek igen szép számban voltak képvi­
selve.

A tárgysorozat legfontosabb pontja a 
százezer koronás alaptőkének háromszázezer 
koronára való emelése volt. Ezt egyhangúlag 
el is határozták.

Ezzel kapcsolatosan az alapszabályok 
módosítása is szükségessé vált. Ezt is egy­
hangúlag elfogadták.

Ezután megalakították az uj tisztikart. 
Elnök lett Ungár Jenő, aielnök Fisch Lajos, 
ügyvezető-igazgató Erczy Kálmán, igazgató­
sági tagok a következők: Ungár Ignác (Eger), 
dr. Magyar Simon, dr. Balkányi Emil, Fried 
Samu, Hajdú Imre, dr. Hegedűs Jenő, Emme­
rich Zsigmond, dr. Berger Andor; a felügyelő- 
bizoitságba heválasztattak: Pavlovics Sándor, 
ifj. Widder Sámuel, Riedl Szlgfried.

A vállalat ezután csizmapatkó és patkó 
sarok készítésével is fog foglalkozni, melv 
cikkekre már eddig is nagy megrendelései 
vannak. Remélhető, hogy ez újabb anyag 
megerősödés az üzleti fejlődés újabb korsza8 
kát nyitja meg.

Piaci árak.
A hetivásár elég forgalmas volt. A ten 

geri és a takarmányfélék most is maca« 
árakon keltek. s ~

A tengeri drágább lett, mint a hoev a 
múlt héien adták. A jobb minőségűt uevanio 
20 korona 22 fillérjével kellett fizetni méter 
mázsánként.

A részletes piaci árak különben a kn 
vetkezők:

Búza 1 mm 24 K —
Kétszeres , „ 21 K —
Rozs „ , 18 K —
Árpa „ , 18 K 40 f
Zab „ „ 18 K 40 f 19 K0-tengeri „ » 20 K 20 f
Uj , 18 K —
Csöves , , 12 K —
Lucerna 12 K —
Széna 8 K — 9 K
Lóhere BK­
Bükköny OK—
Takarmányrépa 2 K —
Alom-szalma 3 K —
100 kéve zsupszalma 16 K —
Sertés-zsirj 1 klg 1 K 80 f
Ó-szalomtit 1 , 1 K 76 f
Sós-szalofma 1 „ 1 K 84 f
Zsírnak való I , 1 K 76 f
Háj 1 „ 1 K 80 f
Friss kolbász 1 „ 2 K 20 f
Füstölt sertéshús 1 , 2 K 56 f
Friss „ I. r. 1 , 2 K 20 f

, , II. r. 1 „ 1 K 92 f
» III. r- 1 , 1 K 76 t

»Királyliszt 100 klg 35 K 80 f
Lángliszt K 0 klg 35 K — f
Elsőrendű zsemlyeliszt 2-ős 34 K<-2) f 
Zsemlyeliszt 3-as 33 K 40 f
E sörendü kenyérliszt 4-es 32 K 80 f
Közép kenyérlisz 5-ös 31 K 80 f
Kenyérliszt 6 os 31 K — f

A bútorcsarnok szövetkezet igaz­
gatósági ülése. A budapesti központi Hitel- 
szövetkezet égisze alatt működő debreceni 
asztalosok bútorcsarnok áruszövetkezete nov. 
15-én tartotta igazgatósági ülését, amelyen 
jelentést tettek a vállalat sikeres beindítá­
sáról. A szövetkezet működése a legszebb 
reményekre jogosít, amennyiben már eddig 
is számos megrendelést kapott s a többek 
között a kereskedelmi kormánytól egy 70.000 
koronás szállításra megbízást. A vállalat üz­
letvezetője Kutuer Sándor, akinek szakkép­
zettsége bizonyára kedvező piaci forgalmat 
teremt a bútorcsarnoknak.

Szabad-e a közvágóhídon kutyákat 
tartani ? A henteseket és mészárosokat 
közelről érdeklő rendeletet bocsátott ki a 
földmivelésügyi miniszter, amelyet megküldött 
Debrecen városának is. Ebben arról intézke­
dik, hogy szabad-e a közvágóhídon kutyákat 
tartani ? Rendelkezése igy szól:

Községek vágóhidjain kutyát csakis 
1888. évi VIL t-c. 135. §-éban jelzett I. 
foka állategészségügyi hatóság engedélye 
alapján szabad tartani. B hatóság az enge­
délyt, csak is az elől említett és megokolt 
esetekben és csak ott adhatja meg, ahol a 
husvizsgálati rendeletnek a vágóhídon fel­
szabaduló rajgály megsemmisítésére irányuló 
rendelkezéseit minden esetben pontosan 
betartják és ahol ezen kutyáknak a vágó­
hídi üzem ideje alatti elhelyezésekre alkal­
mas, elkerített helyről gondoskodva van. 
A vágóhídon tartott kutyák csak is az 
üzem befejezése után és csak a következő 
vágási időig bocsáthatók szabadon, a vágó­
híd területerői pedig máshová nem vihetők 
és ha feleslegessé válnak, haladéktalanul 
kiirtandók.

A városi tanács közölte a rendeletet az 
ipartestülettel az érdekelt húsiparotoknak tu- 

’ domáeára juttatása végett.
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Budapesti gaboc&tőssde.
Változatlan áron elkelt (50 klgr.-ként) 10000

maL 5 fillérrel kisebb, zab, tengeri vilto-

z8tton A határidö-üslet.
\ határidópiacon többszörös ingadozás után 

. „ maridt az irányzat, mert a gyönge külföldi 
^níra ellonsulyosta a kedvező időjárást 
Jule A forgalom mérsékelt meredt

Árak 50 kilogrammonként.

Kezdete

1166

1009

981
832
837

Változás

1163-1166

1014-1006

963— — 
836- 900 
838- 884

Búza októberre . •
Búza ápriL . • •
Rozs okt . . • •
Rozs ápril . • •
£ai, októberre . .
Zab April ....
Tengőn azeftt . .
Tengeri máj. laid

Budapesti értéktőzsde.
Az elótózsdén szilárd volt az irányzat, mert a 

nolitikaí helyzet kedvező. A nemzetközi órtéknk kis 
mértékben javultak, de a helyi piacon a Magyar 
bank 5 koronával emelkedett., a többi is javult. A 
készámpiacon a Kereskedelmi bank 60 koronával, de 
a többi csak kisebb mértékben javult.

A forgalom élénk volt.

JBk tito k.
Folytatás.

joggal néztek csodálkozással a szép fia­
tal asszonyra, aki kipirult arccal, tüzesen 
beszélt, érvelt tovább.

— Hát mi gyönyörűségem volt nekem 
eddig is abban, hogy az állítólagos örökös, 
a milliós vagyon ura én vagyok. Elvesztettem 
miatta az édes apámat, izgalmak, gyötrelmek 
s megvallom őszintén, aggodalmak közt éltem. 
Szegény nagymama nagyon szeretett, bebizo­
nyította sokszor, de azt hiszem abban a pil­
lanatban, mikor elfordult tőlem és mást tett a 
vagyon örökösévé, tudtán kívül is tett velem.

— Nahát ez érthetetlen! — szólt elcsu- 
dálkozással Sőréti.

— Lehet, hogy neked édes apuskám ért­
hetetlen, de viszont nekem megnyugtató. Szen­
vedtem én már azért a miliőért, amely nem 
volt, nem az és nem is lesz az enyém soha 
annyit, hogy még egyszer — ha készpénzben 
tennék elibem azt a milliót — akkor se vál­
lalnám azt a szenvedést. Nem! Nem! így van 
jól, ahogy van! Megmaradunk a magunk 
egyszerűsége és szerénységében.

— De Iharosi!
— Mit nekem Iharosi! Előbb-utóbb úgy 

is utói éri végzete. Rámnézve a megváltozott 
helyzeti szerencsét jelent. Igen! Most már 
nagy gond szakad le a fejünkről, nem kell 
törtetnünk olyan örökség után, amely nem 
minket illet meg. Ami pedig mindennél fonto­
sabb, nem kell bujdokolnia az én drága jó 
apámnak s itt lehet a mi körűnkben, vélünk, 
nyíltan. Hát nem többet ér ez a mindennél.

(Folyt, köv.)

Hilf lijtó
egetverő fává növekszik. \\
Kis forgalom óriásivá fejiesztüaío 

szakszerű Ízléses

NYOMDÁSZAT
Igénybevételével

pénzintézetek, Kereskedelmi ipar- 
vállalatok forduljanak bizalommal

Mihály Sámuel
k Rpyomdája, paplrizlase é$ 
iroda jersndeíéslsnk zlaténez

Telefon

Gyomorgöros, kólika étvágy­
talanság és általában gyomor­
betegségeknél a legkitűnőbb báziszer a

Hollandi
1e#61«
©

Egy eitrig ára 40 fillér.
Kapható: 1737

Mihaluvits Jens’
gyógyszertárában

Z® BE HEB BBKEEC C2 HB IW*

*•eo»
$

főző-edények,
Eperjesi cserépkályhák, 
vaskályhák jutányos 

áron kaphatók

KOVÁCS GYULA
vasfizietében

„BIHA“-szálloda mellett

ra-iMsi mmm
Részvénytársaság

Piac-utca 4L I. emelet.
Intézeti elnök :

Nagy káliói KÁLLAY FRIGYES
cs, és kir. kamarás, nagybirtokos.

IGAZGATÓSÁG:
Dr. STRELINGEK GYŐZŐ

orvos, elnök.
Báty Kálmán

városi mérnök, alelnök.
Adler Géza

nagybérlő, Ujfeliértó.
Csele József

földbirt., Apátkeresztur,
Ftsoh Lajos

magánzó.
Fodor Józae!
városi mérnök.

Brassó Miksa
fatermelő. Szatmár.

Knpfer Jenő
gyáros.

Márkus Jenő
szállodatulajdonos.

Tőrök József
terménykereskedő.

Végh Gyula
sertéskereskedő.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG ;
Serényi Lajos

ny. máv. főfelügy. elnök.
Löwlnger Mór

fakereskedő.

Würzburger Mór
ügyvezető igazgató.

Bornkáríh Sándor
máv. mérnök.

Szilagyi Jenő
biztosítási titkár.

Dr. Farkas Ignácz
jogtanácsos

Elfogad betéteket £5
kamatozással. Kölcsönt nyújt

«

vagy bekebelezés mellett Állami és egyéb szállí­
tásoknál j

tesz le. Elvállalja értékpapírok eladását és vételét 
Anyagi támogatást nyújt

áruügyletekhez és iparüzemeknek76
a legjutányosabb feltételekkel.s „Turuá“-Cipö

■MBaMMWWWBWlBWUWiWWBiaKPlBBmWlKaBJiWlllillW'WJÜ- i Fi li WTT 3&Khf y^H/BŰÁ K ***** MUHI««

Telefon 69L •'’WÄr4“ Telefon 6011
A Monaekia legnagyobb cipőgyára.

„TURUL" Cipőgyár r.-t.

-«.»lozrii Rlac-utca 48,
1736

Szent-Anns- 
utca sarok.

130 fiók be! és külföldön. Árjegyzék Ingyen és bérmentve. Heti gyártás 16.000 pár.



í f

X

V»*'. .-;vy

DEBKECZENI UJSAO 1911 novcmbei iq

Jfoncz Sózsef fest és vegyileg tisztit s*" XB^1*S
mináénnrmfl Gyár és fő üzlet: Arany Jiaos-otoa lo

ruhát kifogástalanul p"st

k.:ík'k k'3

i AMERICAN SHOE COMPANY LTD,
BE EJ H» A iE» E SI TT, "

V„ Oorottya-utca 6. sz. es Vili,, Erzsáhef-körut 42, sz,
Kizárólagos elárnsitása a kővetkező világhírű 
és elsőrangú amerikai cipőgyártmányoknak:

HÖLGYEK RÉSZÉRE:ERAS RÉSZÉRE: 
E2W1N CLAPP ARO SON 

Barry
«YalL-Ovei*

Commonwealth.

GYERMEKEKNEK:

Connlnn 
Ijalvtl Schob,

Qiiccn.

Kérje újonnan megjelent képes árjegyzékünket.

a legfinomabb angol Miosüovits Sózset
ulVät SZ0V6t@E Sr1ÍMabó diwattermében Piac-u ißw ^ w üzletemet a szemben levő bankba helyeztem át

a villamos világítás bevezetésére
bármiféle világítási felszerelésre

remek luszterekre mindenf le égőkre, különösen a nagy áramtakari- 
tussal jáió Wolíram égőkre van szüksége, forduljon

FÖLDVÁRT
S!5SXr,"-ik,i Debrecen, Főtér, Barak épület.

CJaclesíí telefon 3Í©@. tGrjraäz»! telefon 910.
A világítást a legegyszerűbb épületbe épugy, mint a legnagyobb palotába is bevezetem. 

A legegyszerűbb, vagy a legmodernebb berendezést, felszerelést gyorsan szállítom.
Atfiflry *«*msal«S ielvétetlBí. 75

Csodákat beszélnek arról
1848hogy milyen olcsón lehet most

Gerő Ernő férfi, fiú, és gyermekruha áruházában vásárolni
m, JE*límc-ms*ca 41. sziliia*

1 \
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láthatók 
kizárólag

Rózsa-féle KislempIomfeazárliaD

Miért
fateron*

Ne fogadjunk el

Eá-á-ást! 11
^*-*«a*

melynek megtekintésére felhívjuk a mélyen tiszteit hölgyközönség figyelmét.

gyártelep és mezőgazda-
& T. NYÍRBÁTOR, AJÁNLJA csak óriásEladó házhelyek

Bíni Sósborszesz A vágóhíd közvetlen közelében az
Onossai-nt és Keresztesi-ut kö­
zött fekvő Keresztesi-féle telek­
ből 160—180 négyszögöl területű 
1973 parcellák

ÉS MÉSZHOMOK-TÉGLA KÉSZÍTMÉNYEIT

i&ázüielf elmekOLLÄu

bebizonyított 
a legjobb

O u m ml
kaiőnlsgatség.

Á-rj egy z^k in- 
crven ÓLLÁ-

gummi kapható min­
den gyógvszortárban 
és jobb drogériákban.

A kirakatokban kifüg­
gesztett OLLA táblácskák 
az OLLA lerakatot jelzik.

Minta syiijtnnény 12 
drb. rendezve 5 kor. Két 
évi jótállás n inden da- 

B rabért.
e OLLA gummit több
9 mint 2000 orvos mint pó­

tolhatatlant javasolja, 
loonben : Központi dro- 
Kovios N. és Harsányi 

gyógyszert rában és Békés 
An rás, Schóu Sándor, Vitá-
il. 33

kedvező fizetési feltételek melleit ela­
dók. Bővebb felvilágosítást nyújt a 

tulajdonos
Debrecen, Piac-e. 75. sz.

Eladó birtokok.
Guiács község (Bereg-m.) határában egy

Mert Elegáns tőle a lábbeli20 katasztiális hold d hány engedéllyel, 
újonnan épített tiszti és cseléd la^-ásokka!, 
szükséges gazdasági épületekkel; továbbá 
Földes község (Hajdú-megye) hatá­

rában, közvetlen a falu mellett, egyA nagyér lemü közönség szives tu­
domásán 1 ozom, hogv

bátor üzletemet
az nicai helyiségből úgy mázon h íznak hol 
eddig is volt Fiac-u’ea 44. fz. Dr, U - 
Mussy ház udvari helyiségeibe helyeztem 
be, itol is óriási választé&ot tartok mia­
uén óle stylü asztalos és kárpitos búto­
ra bil. Teljes mennyasssonyi kelengyék 
zonnal kósaes. Tisztességes és pontra?

a .szükséges gazdasági épületekkel felszerelve

Értekezhetni

FARKAS 6AB0R
földbirtokosnál Csókái/,

(Bihar-megye), esetleg Debrecenben, Bethlen 
utca 15 szám alatt. «•rt Nem rongálja

«•rt vízhatlanná teszi
Kőbányai Polgári benözo Bészvénytársaság

mZ a-a |ts S3.»

Igjék 1—SB 5»s«.Ssa<;la:

Dupla Malátasört,de Szent István védjegyűt
legkényesebb ill 
kielégíti és 195,

Mert a
mert eat a le-ccisőa a vsb!S@cIb

'olgári Serfőződe ezen világhírű söre 
mcsak a legélvozetesobb fldltő Ital, 
gyMAnyTvérsgegénvség-, áimat- 
TTdiridozó betegeknek és szop-

A söriparban korszakot alkotó a Kőbányai 
a melyet ma már minden országban utánoznak. N 
de csodáilatos gyógyhatása is van. Idegesség-, étv 
lanság-, tüdő- és gyomorbajoknál; igen ajánlható

Mert egy

őriás&edáSfaló nőknek Is

clpőorém,
mely 4-sier annyit tartalmai,

S& 30 fillérért 
ÜSLVti olcsósái

évenként 2 millió pslftOknálBóoa város kenyes ízlésű köznoeége
többet fogyaszt ezen magyar sörből

Kapható: Csan&k József, K n sjk wé*a, H 
TTllmann Salamon, Áron Manó és lársa uraknál

I Min l)i

iTMiy*

X*».

"
' v.-\r.

<j.,v KI , v S
ív %>♦ <

' / 
V-
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Miden e*ó agyúén ba- 
ütintéas petit betübíl F
lenír. V*etagcbb b#- 
:: tűkből 10 fillér. ::

vnm—hm —
APE© HIRDETÉSEK

Uevólbrl toe*k(.tód*.'wkr« tntyro «duók le|rU»gesdA»t, cs*k i riluxn s*tlkií*ei belyegrt kell mellékeiéi 
■ Tndekoeóttsekell • hlrrtc es «simít e Ki. Jó airs»« llel mindig kólóiéi ken.

1911 november

Apró hiriielAsek djja , 
fiíotendó, VidAkról ,,,rt 
hirdetések dija |eT*,J#. 
gyekben is bekü-dheló

Hjaníat

(Azonnal
itadó kényelmes három- 
szobás lakás, Péterfia vé­
tkén kedvező feltételek 
mellett. Óim kiadóban.

2768
66

fillérbe kerül egy pár 
'érfi vagy női harisnya 
fejelés pamuttal együtt, 
Bonyáts E. harisnyagyára 
nfebrecen. 9á

Gummi
hasíüzö a legniabb ! Ka- 
.ip tollak olcsó árakban! 
Kötött női felöltők nagy­
választékban ! P. • nyála 
Emilnél Dobr een F

lOá

Pörkölt
kávé különlegességek vil­
lany Üzemű kavépö^köido 
a kirakatban, Fólegyházy 
dánosnál Piac- ős Miklós- 
II tea sarok. 7 Iá

Király
kávéi mégis a legjobbak, 
kívánatra vevő előtt pör­
kölve, Debrecen, Dégon- 
feld-tér 11. ö|á

Sajátterméeti
bor literenként kapható, 

zv. Benyáta Bmilné Jó- 
f kir. herceg-u. 7. 2á

Házvezetőnőnek 
ajánlkozik művelt hölgy 
levelet „Bizalom jeligé­
vel a kiadóhivatalbakérek Ó*7

Há evezető
vagy gazdasszonynak 
ajánlkozik hivatalnok öz­
vegye. „Özvegy" jeligével 
a kiadóhivatalba kérek. 60

Ajánlkozik
egy jó tisztességes mosó 
és "vasalónő úri házakhoz 
vagy mosodába, lakása 
Homokkert-utca 95 sz. 3 
ajtó. 61

Egy
bolthelvisóg kiadó Arany 
János-utra 37 szám alatt. 

____ __ __________ 63
Egy

kávémérés átadó és más- 
üzlelnek is használható.
Ciic a kiadóba, ___ 57

Pénz kellene?
gyorsan és olcsó kamatra 
forduljon bizalommal az 
„Általános Ügyvivőség., 
bankirodájához Hatvan- 
utoa 5. 66

Illatos
zamatos tea küiöul égős­
sé .rek, Orosz és Kínai 
n gy tea áruházaktól di­
rekt szállítva. 10 dg. Tör­
melék 25 krajcár, 10 dg. 
orosz keverék 30 krajcár, 
10 dg. indiai kislevolü 40 
krajcár. 10 db. udvari ke­
verék ijlatos 60 krajcár, 
a legfinomabb mandarin 
császárkoverék ceylon 
teákból nagyválaszték. 
Király kávé és tea üzle­
tében, Dégeníeld-tér. 24

Cserópkálykát
jó nagyot, keveset hasz­
náltat megvételre keresek. 
Cimet a kiadóhivatalba 
kérem leadni. 2867

Fliegende
Blätter 907—808 teljes év­
folyamát vennék. Cim a
ki dóhivatalban 130

Káposzta 8
é< boroshordók uj és 
ha-zm'lr Pét-mlla 76. 2805

jfíf iflile
Timár utaca 16 alatti

^-üzletet
ma 380

i860 jorintért
meglehet venni a

tulajdonostól
Az

alföldi téglagyár részvény­
társaság Debrecen Fü- 
vészkert-utca 18 szám 
alatti irodájában cser­
tégla vásárolható. Kész­
let 70000 drb. 65

Kereslet.

Villany
6s vízvezeték szerelők fel 
vétetnek PollAk S.’-nél.

fiatal fodrászsegód felvé- 
1 'tik Dánielnél, Mester­
in 5. 41

Jo »agymunkáit
napszabónak felvétetik 

Fenyő Sándor és Fia­
cégnél. 25

Gépész
dinamó kezelésben is jár 
tae, tartós alkalmazást 
nyerhet Fáik kefegyár- 
ban. 59

Egy
borbély segéd állandó 
vagy kisegítő felvétetik 
Arin r Géza Mester-u. 50. 
_______________________64

Egy
7 éves kis szók * 1 fiamat 
örökbe andám. Cim a ki- 
dóban. 62

Árpaszalma
nagyobb menviségben is 
megvételre kerestetik. Cim 
a kiadóhivatalban. 81

Asztalosok
felvétetnek állandó mun­
kára, Gombos és Porsai 
koporsógyárbá, H-dorog. 
  2703

Egy
kisasszony, Ilinek jó Írása 
van, kereskedelmit vég­
zett előnyben részesül, 
felvétetik, Fólegyházy Já­
nos füszerüzletébeu. 19á

Va ró
és kézimunkás lányok fel­
vétetnek Fleischer elő­
nyomás Halköz. 48

Vizsla
szálkásszőrü 5 hónapos 
sz irke, barna foltokkal 
elveszett. Megtaláló juta­
lomban részesül Darabos­
unk__________________ 39

Sütiasrz ny 
azzonnal felvétetik, Gás­
pár Mórné, Csapó-utca 88 

32

Társalkodónő
kerestetik gyengélkedő 
hölgy mellé. Ajánlatokat 
küldjék Rosinger Lajos­
hoz Arany János-utca 6.

Feher
foxterrier kutya, fülei sár­
gák, elv. sz tt. Aki visz- 
szahozza jutái mban ré­
szesül, Arany János-utca 6
_______________________ "____________________ 26

Smyrna
I szőnyeg kötóst elfogad
i jutányosán, kívánatra h i z-
I hoz megy, Nagy Károlynő 
I Homokkert Lónyai-u. ca 31 
j______ ________________ 64

Jobb
I családból való tizenötévos 
j megbízható ügyes fiú úri- 
I házba kis inasnak vagy 
I küldöncnek ajánlkozik.
I Cim a kiadóba. 68

Szakképzett
fűszeres segéd azonnali 
belépésre kerestetik, Al­
bert Lászlónál Szent Anna 
utca.

Eladó
egy nagy vevőkörrel ren­
di Ikezö négy év óta fen- 
álló, jómonetelü mészár- 
szék. Cint a kiadóban 56

Az
építendő egyetem tőszom­
szédságában négy ház­
helynek való, három utcai 
fronttal biró telek eladó. 
Értekezhetni Mayer Jenő 
és Béla üzletében, Piac­
utca 33. c

Regény
olvasók lapunk kitdőhiviu
la áoan megsnerczheUk \ 

angyalom cimü V 
gónyt nyolcvan filléré,'. 
D.szkotésben 1 koronává 
hifimért Ráthoriék Iboh
«ája regényest) mi.

Hordók, "
amelyekben festék volt' 

igen olcsón kaphatók 
Arany János-utca 47 

I mu háznál.

 Eladás.
Ülőbeteg

részére 3 kerekű tolókocsi 
jutányos áron Szt-Anna 
utca 64 sz. alatt eladó. 

_________________ 133
Bocskaikertben

négy hold szőllő kisebb 
I részletekben is eladó, ér- 
; tekezni lehet Miklós-utca 
, 22., utcai lakásban. 2797

Eladó
j 15 köblös búzatermő ka- 
j száló Pác 3 sz. tanya.
; Értekezhetni Kerekes fe- 
j lep 20 sz. 2742

Eladó
I ház, kényelmes beosztás-
1 sál, fürdőszobával, vizve- 
j zetékkel, ■ G.iray-utca 30. | 
I 46 I

I

Kipróbált

Zseb,inga, lall« 
t ébresztő órákat

legszebb ékszereket
jótállással legcélszerűbben

Kúrián Gyula
elösmert Johirnevfl 1520

müőrásnál szerezzük be.

Debrecen, Piac-n. 42. sz.
Ahol javítások is a legjobban és 
legolcsóbban, jótállással készülnek

legszebben
a

leggyorsabban
és a

legszolidabb árban
tisztit

HrabiCy első debreceni gázmosó, vegytisztító gj mtói
m=«* »w mm.

Gyaorlott Ifigvasiló iők felvétetnek

<Cesai»«6-«a. 30. Telefon 668.
Matvaii-ia. 11. Telefon 578.

jó (nem parti) áru

kapható.
Saját készif ményü bőrkesztyűk i

Glace és svéd bőrből, párja ........................... Ii5 frt.
Szarvasbőr.............................................................. 1.25 frt.
Téli bélelt bőrkeztyü, párja................................. 1 00 frt.
Szövőt téli keztyti női, párja .X....................... —.20 kr.

» . . férfi, párja............................... —.30 kr.
1

ff
Plüsch bélésű keztyü, női párja...........................—.65 kr.
Nadrágtartó.................................................................... —.35 kr.
Suspensor..............................................................—.20 kr.
Sérvkötő.................................................................. 1.20 frt. |
Haskötő..................................................................... 150 frt. I

SeMa Sállá®!* keztyü kötszer és
orvosi müszertára__

a Szikszay-féle ház előtti barakkén, a főtözsde mellett.
. —— 1 ■  —————

Debreczen
Nyomatott körforgógépen (a .Dcoreczeni Újáig* nyomdájában) Tulajdonos; Til&n Q/UlA.


